



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9638-е заседание

Среда, 29 мая 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Афонсу (Мозамбик)

Члены:

Алжир	г-н Бенджама
Китай	г-н Фу Цун
Эквадор.	г-н де ла Гаска
Франция	г-н де Ривьер
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-н Ямадзаки
Мальта	г-жа Фрейзьер
Республика Корея	г-н Хван
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-н Соуа
Словения.	г-жа Блокар Дробич
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-14971 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Израиля, Южной Африки и Объединенных Арабских Эмиратов.

В соответствии с временными правилами процедуры и предыдущей практикой в этом отношении предлагаю Совету пригласить принять участие в этом заседании наблюдателя от Государства Палестина, имеющего статус государства-наблюдателя.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Веннесланну.

Г-н Веннесланн (*говорит по-английски*): С 7 октября прошло уже более семи месяцев. Ужасные террористические акты, совершенные ХАМАС и другими палестинскими вооруженными группировками, а также последовавшая за ними израильская военная кампания и непрекращающиеся боевые действия в Газе привели к массовым страданиям населения в совершенно невообразимых масштабах. По имеющимся данным, погибло более 36 000 палестинцев и более 1500 израильтян и иностранных граждан, 125 заложников по-прежнему удерживаются в Газе, десятки тысяч человек получили ранения, причем подавляющее большинство из них составляют палестинцы. Около 2 миллионов палестинцев были вынуждены покинуть свои дома в секторе Газа, причем многим из них приходилось перемещаться неоднократно, и около 100 000 израильтян были вынуждены покинуть общины на севере и юге Израиля. Соглашение о прекращении

огня и освобождении заложников заблокировано, а ввиду проведения Израилем масштабной наземной операции в Рафахе и его окрестностях разрушения только усиливаются. Ужасающий инцидент в воскресенье, когда, по сообщениям, 45 палестинцев погибли и 200 получили ранения в результате возгорания палаток, в которых они находились, не является единичным случаем в ситуации, когда число жертв среди мирных граждан является шокирующим. Я напоминаю всем сторонам об их обязательствах по защите гражданского населения.

В то же время ряд негативных тенденций сохраняется и на оккупированном Западном берегу. Риск возникновения регионального конфликта никуда не исчезает и возрастает с каждым днем нынешней войны. Если мы хотим избежать новой катастрофы, необходимо изменить текущую траекторию. Настоятельно призываю все стороны немедленно в духе доброй воли возобновить переговоры. В очередной раз повторяю многократно звучавшее из моих уст и из уст Генерального секретаря требование немедленно освободить заложников, удерживаемых в Газе, и как можно скорее добиться гуманитарного прекращения огня.

Палестинцы в Газе сталкиваются с очередным циклом массового перемещения: 1 миллион человек бегут из Рафаха, причем многие из них вынуждены перемещаться уже не в первый раз. Стесненные условия и острая нехватка еды, воды и медикаментов приводят к страданиям и распространению болезней. Нынешние объемы гуманитарной помощи крайне недостаточны для удовлетворения существующих потребностей.

24 мая Международный Суд вынес по запросу Южной Африки постановление об изменении постановления от 28 марта по делу «Применение в секторе Газа Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него» (Южная Африка против Израиля), подтвердив свои предыдущие временные меры и определив новые.

Гуманитарные работники героически продолжают оказывать жизненно необходимую помощь в невероятно сложных условиях. Небезопасная обстановка, сложившаяся в связи с серьезными несовершенствами механизмов гуманитарного уведомления, усугубляется стесненными условиями, отчаянием и нарушением правопорядка, что ставит под угрозу гуманитарные операции и

уносит жизни гуманитарных работников, в том числе около 200 сотрудников Организации Объединенных Наций. Всего несколько часов назад отсутствие правопорядка привело к тщательно подготовленному разграблению базы материально-технического снабжения БАПОР в Рафахе, в результате чего она в той или иной степени потеряла способность функционировать, а ведь она является ключевым центром наших операций. Хотя мы все еще расследуем обстоятельства этого преступления, я осуждаю любое насилие, совершаемое в помещениях Организации Объединенных Наций.

Как я информировал Совет чуть более недели назад (см. S/PV.9631), открытие двух контрольно-пропускных пунктов на севере, наряду с ввозом гуманитарных грузов из Ашдода и из Иордании, а также с территории Кипра с помощью построенного Соединенными Штатами плавучего причала — который, кстати, сейчас ремонтируется, — является позитивным событием, но этого крайне недостаточно. Я повторяю призывы Генерального секретаря к немедленному возобновлению работы контрольно-пропускного пункта в Рафахе и обеспечению беспрепятственного гуманитарного доступа на всей территории сектора Газа.

Позвольте мне также остановиться на ситуации на оккупированном Западном берегу, где насилие продолжает усиливаться, а негативные тенденции продолжают развиваться тревожными темпами. Продолжаются крупномасштабные израильские операции, которые часто сопровождаются смертельными столкновениями с вооруженными палестинцами, а также всплеском насилия со стороны поселенцев и нападениями палестинцев на израильтян. Напряженность вокруг поселений усугубляется по мере тщательно спланированного расширения поселений.

Меня особенно беспокоит отмена Израилем военного приказа, запрещающего израильтянам въезд в три эвакуированных поселения на севере Западного берега — политика, действующая с момента принятия в 2005 году закона о размежевании, — и я принимаю к сведению последующий военный приказ, объявляющий этот район закрытой военной зоной и фактически запрещающий въезд и израильтян, и палестинцев.

Во всем регионе усиливается угроза серьезной эскалации. Продолжаются перестрелки через «голубую линию» между Израилем и «Хизбаллой» и другими ливанскими негосударственными вооруженными группами. В дополнение к вызывающей глубокие опасения эскалации напряженности между Израилем и Ираном, свидетелями которой мы стали в прошлом месяце, боевики в регионе продолжают осуществлять авиаудары по Израилю, а хуситы продолжают совершать нападения на международные суда в Красном море. Это взрывоопасная смесь.

Очевидно, что все стороны должны в срочном порядке изменить курс. Мы все совершенно обоснованно сосредоточили свои усилия на предотвращении дальнейшего ухудшения ситуации и поиске решений для удовлетворения самых насущных потребностей, но без увязки этих неотложных усилий с долгосрочной политической стратегией любое решение будет недолговечным или даже контрпродуктивным. Ни одна попытка решить гуманитарные проблемы и проблемы в области безопасности не будет устойчивой, если она не будет являться частью более широкого подхода, направленного на формирование политического будущего Газы. Это будущее — неотъемлемая часть единого, объединенного палестинского государства, создание которого является важнейшим условием реализации решения о сосуществовании двух государств. В своих усилиях я по-прежнему уделяю этому вопросу основное внимание.

На протяжении последних месяцев мы с Генеральным секретарем активно взаимодействовали со сторонами, регионом и международными субъектами, чтобы содействовать выработке общего подхода к урегулированию сложных гуманитарных и политических кризисов и кризисов в области безопасности, затрагивающих не только Газу, но и всю оккупированную палестинскую территорию, Израиль и регион. Мы должны достичь договоренности об освобождении заложников и немедленно положить конец боевым действиям. Время не ждет. Организация Объединенных Наций продолжает поддерживать регулярные контакты с посредниками и сторонами, и мы готовы содействовать осуществлению любого такого соглашения. Устойчивое прекращение огня будет иметь решающее значение для принятия широкомасштабных мер по оказанию гуманитарной помощи и по скорейшему восстановлению, направленных на удовлетворение огромных потребностей Газы.

В то же время мы должны заложить основу для восстановления Газы и сделать это таким образом, чтобы ощутимо приблизиться к долгосрочному политическому урегулированию израильско-палестинского конфликта, а не еще больше от него отдалиться. Ранее я уже излагал некоторые ключевые принципы, которыми мы должны руководствоваться в этой работе, и позвольте мне вновь, более подробно остановиться на некоторых из них сегодня.

Во-первых, необходимо ликвидировать любое долгосрочное военное присутствие Израиля и в то же время обеспечить учет его законных интересов в области безопасности, особенно в связи с совершенными 7 октября терактами.

Во-вторых, Газа является и должна оставаться неотъемлемой частью будущего палестинского государства без какого-либо сокращения ее территории.

В-третьих, необходимо добиться политического, экономического и административного единства Газы и Западного берега. Управление в них должно осуществляться палестинским правительством, которое будет признано и поддержано палестинским народом и международным сообществом. Если потребуются переходные меры, они должны быть направлены на создание единого палестинского правительства в конкретно определенные ограниченные сроки. Обеспечить долгосрочное урегулирование ситуации в Газе не удастся, если не будет выработано решение, носящее сугубо политический характер.

Мое послание в Брюсселе, где мы встречались с международными партнерами для обсуждения вопроса о Палестине, было именно об этом. С таким же посланием я сегодня обращаюсь к Совету; оно предельно однозначно и должно повлечь за собой срочные действия: мы должны укрепить и сохранить институты Палестинской администрации (ПА), пока не стало слишком поздно, и отказаться от любых шагов, направленных на систематический подрыв ее жизнеспособности, такие как продолжающееся удержание Израилем налоговых поступлений ПА. Палестинская администрация находится в весьма сложном финансовом положении. Более года назад я предупреждал, что 30 лет государственного строительства в Палестине находятся под серьезной угрозой. Сегодня это предупреждение еще более актуально, а последствия еще более серьезны.

Утверждение пути к урегулированию на основе принципа сосуществования двух государств означает сохранение и защиту тех самых институтов, которые призваны управлять этим государством. Более того, эти институты будут иметь жизненно важное значение для достижения основной цели — обеспечения, чтобы управление в Газе осуществлялось под руководством самих палестинцев. Новое технократическое палестинское правительство под руководством премьер-министра Мухаммеда Мустафы, в состав которого входят восемь министров из Газы, предоставляет всем нам важную возможность поддержать ощутимые шаги в правильном направлении в соответствии с только что изложенными мной принципами будущего развития Газы.

Международное сообщество должно оказывать поддержку новому правительству и взаимодействовать с ним в рамках его усилий по преодолению тяжелого финансового кризиса, с которым столкнулась Палестинская администрация, укреплению его управленческого потенциала, а также подготовке к осуществлению соответствующих функций в Газе и в конечном счете обеспечению управления на всей оккупированной палестинской территории. Потребуются политические, институциональные и экономические реформы, которые должны быть реализуемыми и заслуживающими доверия и для проведения которых должны быть предоставлены финансовые средства. Мы должны добиться того, чтобы Палестинской администрации была отведена незаменимая роль в контексте планирования восстановления и реконструкции Газы. Я настоятельно призываю все стороны признать важнейшую роль, которую ПА должна играть в Газе, и работать над созданием условий для ее возвращения, потому что никакой реальной альтернативы на самом деле нет. Как мы уже знаем, масштаб причиненного ущерба огромен. Всемирный банк и Организация Объединенных Наций при поддержке Европейского союза провели промежуточную оценку масштабов ущерба, причиненного за первые четыре месяца конфликта в Газе, и пришли к выводу, что на тот момент стоимость физического ущерба важнейшим объектам инфраструктуры, таким как больницы, жилые здания и основные дороги, составляла примерно 18,5 млрд долл. США. Окончательная цифра будет в несколько раз выше.

Ввиду масштабов деятельности, безусловно, потребуются мобилизовать усилия как можно более широкой коалиции доноров и финансирование за счет частного сектора, а также добиться значительных улучшений в том, что касается поступления в Газу материалов для восстановления. Мы уже знаем, что доноры и инвесторы не пойдут навстречу, если стороны не предпримут конкретных шагов для поиска политического решения и обеспечения того, чтобы за восстановлением Газы не последовало ее очередное разрушение. Хочу четко заявить: политические рамки и структуры, которые мы создадим сейчас, сыграют существенную роль в успехе или, наоборот, неудаче последующих действий. В этой связи мы должны подходить к планированию и действиям взвешенно и продуманно и понимать, что принимаемые сегодня решения определяют не только будущее управление Газой, но и траекторию израильско-палестинского конфликта в более широком смысле.

Мне известно о многочисленных трудностях, связанных с достижением этих целей в то время, когда в Газе продолжается война, а наше внимание справедливо сосредоточено на удовлетворении насущных потребностей на местах. Но пора сделать непростой политический выбор. Если мы не создадим основы для долгосрочного урегулирования израильско-палестинского конфликта и не положим конец оккупации, цена неудачи отразится на жизни многих поколений. Такие основы должны быть созданы не только в Газе, но и на оккупированном Западном берегу, и это должно быть сделано не только донорами и международным сообществом, но и преданными своему делу лидерами всех сторон конфликта. Необходимо устранить подпитывающие конфликт факторы, включая насилие, строительство поселений и деятельность боевиков. Необходимо положить конец мерам Израиля, наносящим ущерб ПА. Если мы не добьемся прогресса по каждому из этих вопросов, мы начнем подрывать работу, которую еще даже не начали. После ужасов, которыми были отмечены последние семь месяцев, а также последние несколько дней, палестинцы и израильтяне отчаянно нуждаются в политических перспективах. Без этого будет невозможно проложить надежный путь к избавлению людей от страданий и боли, свидетелями которых мы являемся каждый день.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Веннесланна за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора Веннесланна за сообщение, с которым он выступил сегодня утром. Очевидно, что ситуация в Газе остается тяжелой, и мы также по-прежнему обеспокоены положением на Западном берегу.

Мы шокированы и потрясены тем, что в результате авиаударов, нанесенных Израилем 26 мая, десятки палестинских гражданских лиц погибли и более 200 человек получили серьезные ранения, в том числе дети. Невозможно передать словами то горе утраты, которое пережили семьи, чьи жизни были разрушены в результате этого трагического инцидента. Ранее палестинцы, пострадавшие от авиаударов 26 мая, уже неоднократно подвергались перемещению: они следовали израильским приказам об эвакуации и искали убежища в лагерях, по которым Израиль нанес удары в прошлые выходные. Израиль заявил, что гибель мирных жителей была ошибкой, к которой, вероятно, привели вторичные взрывы, и что объектами ударов были два высокопоставленных террориста ХАМАС, которые также погибли. Мы обратились к Израилю с настоятельным призывом сделать больше для защиты ни в чем не повинных палестинцев и оперативно провести транспарентное и всестороннее расследование.

Как мы уже говорили, Израиль имеет право защищаться от нападений ХАМАС, но у него также есть обязательства по защите гражданского населения. Тот факт, что лидеры и боевики ХАМАС прячутся среди мирных жителей, не ослабляет требование к Израилю в отношении проведения операций в соответствии с нормами международного гуманитарного права. Израиль должен сделать больше для защиты ни в чем не повинных палестинцев в Газе. Мы также подчеркнули, что Израиль должен увязать свои военные операции с политической стратегией, которая позволит одержать окончательную победу над ХАМАС, освободить всех заложников и обеспечить лучшее будущее для палестинского народа. Тот факт, что гражданскому населению по-прежнему наносится значительный

ущерб в результате инцидентов, подобных авиаударам, совершенным в воскресенье, идет вразрез со стратегическими целями Израиля в отношении Газы.

Многие члены Совета упомянули о вынесенном на прошлой неделе постановлении Международного Суда, которое, как мы отмечаем, созвучно позиции Соединенных Штатов, согласно которой Израиль должен воздержаться от проведения масштабной военной операции в центре Рафаха. Такая операция создаст угрозу огромному числу мирных жителей. Мы по-прежнему считаем, что существуют альтернативы масштабной операции, которые помогли бы Израилю более эффективно достичь цели, заключающейся в окончательном поражении ХАМАС, и обеспечить защиту ни в чем не повинных палестинцев.

Мы по-прежнему обеспокоены тем, что слишком мало помощи поступает в Газу и доставляется нуждающимся в ней людям. В этой связи мы с удовлетворением отмечаем решение Египта разрешить доставку помощи через Керем-Шалом и призываем Израиль устранить все препятствия для поставок помощи в значительных объемах через все контрольно-пропускные пункты и по всем маршрутам. Необходимо предпринять дополнительные усилия для доставки в Газу большего объема помощи по всем маршрутам и обеспечения ее безопасного распределения среди нуждающихся в ней людей на всей территории Газы. Закрытие контрольно-пропускного пункта «Рафах» негативно сказалось на гуманитарной ситуации и обстановке в плане безопасности. Сейчас, когда Газе грозит массовый голод, нам крайне необходимо увеличить количество продовольствия, топлива и товаров, доставляемых нуждающимся в них людям. Нападения экстремистски настроенных поселенцев на автоколонны с гуманитарной помощью, направляющиеся в Газу, и на палестинских гражданских лиц должны быть прекращены. Мы осуждаем эти нападения и четко заявляем, что Израиль должен обеспечить безопасность автоколонн и водителей и принять меры для привлечения к ответственности лиц, совершающих акты насилия и препятствующих доставке гуманитарной помощи нуждающимся в ней гражданским лицам.

Мы принимаем к сведению замечания Специального координатора Веннесланна о восстановлении в Газе и подчеркиваем важную роль в этих

усилиях старшего координатора Каг. Соединенные Штаты четко обозначили свою позицию в отношении восстановления. Главным моментом в этой связи является то, что после окончания конфликта Газа не должна быть оккупирована, а ее территория не должна уменьшиться. Кроме того, нельзя допускать насильственного перемещения палестинцев из Газы, попыток блокады или осады Газы и использования Газы для совершения террористических актов или других насильственных нападений. Кроме того, после окончания кризиса управление в Газе должно предусматривать учет в приоритетном порядке позиций, права на самоопределение и чаяний палестинцев, а сам сектор Газы должен быть объединен с Западным берегом под управлением реформированной Палестинской администрации. Для достижения этой цели необходим устойчивый механизм восстановления.

Мы по-прежнему обеспокоены ситуацией на Западном берегу. Специальный координатор Веннесланн четко изложил экономические последствия отказа израильского правительства от перечисления поступлений. Мы считаем, что такая политика контрпродуктивна и что следует обеспечить дальнейшее поступление таких средств при соблюдении всех необходимых мер предосторожности. Считаем неправильным удерживать средства, которые позволяют обеспечивать доступ ни в чем не повинных людей к основным товарам и услугам. Соединенные Штаты ясно дали понять: удерживание финансовых средств дестабилизирует ситуацию на Западном берегу и подрывает стремление палестинского народа к обеспечению безопасности и процветания, что также отвечает интересам Израиля. Кроме того, мы встревожены угрозами Израиля отключить палестинские банки от израильских банков-корреспондентов. Эти банковские каналы имеют решающее значение для проведения транзакций, в рамках которых осуществляется ежегодный импорт из Израиля на сумму 8 млрд долл. США, включая поставки электроэнергии, воды, топлива и продовольствия, а также экспорт на сумму почти 2 млрд долл. США в год, от которого зависит наличие у палестинцев средств к существованию. Необходимо, чтобы эти банковские каналы оставались открытыми и чтобы Израиль прекратил удерживать средства.

Соединенные Штаты привержены достижению прочного мира и безопасности как для израильтян, так и для палестинцев, в том числе посредством

принятия практических мер с установленными сроками, имеющих необратимый характер и направленных на создание палестинского государства, которое будет существовать бок о бок с Израилем. Это единственный способ достижения прочного мира. В этой связи мы признаем необходимость активизации деятельности Палестинской администрации, с тем чтобы она могла наиболее эффективно реализовывать чаяния палестинского населения и добиваться результатов в его интересах. Секретарь Блинкен взаимодействует с руководством Палестинской администрации по вопросам реформ. Предложенные идеи, если они будут реализованы, станут шагом в верном направлении. Кроме того, мы продолжаем прилагать усилия для создания рамочных механизмов, которые позволят обеспечить более эффективную интеграцию Израиля в регион, чтобы он мог построить нормальные отношения с арабскими государствами, включая Саудовскую Аравию. Данные меры будут в значительной степени способствовать сдерживанию агрессии и поддержанию региональной стабильности.

Такие усилия предусматривают освобождение заложников, реформирование Палестинской администрации, содействие региональной интеграции, увеличение объема гуманитарной помощи и защиту гражданского населения и соответствуют давнему мнению президента Байдена о том, что в конечном итоге урегулирование на основе сосуществования двух государств — это единственный способ обеспечить существование сильного, безопасного, еврейского, демократического государства Израиль, а также будущее, в котором палестинский народ будет с достоинством жить в условиях безопасности и процветания.

Соединенные Штаты будут прилагать усилия для достижения этих целей здесь, в Нью-Йорке, в Иерусалиме, в Рамаллахе и во всем регионе. Мы призываем других последовать нашему примеру.

Г-н Соуа (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за проведение этого заседания. Хотел бы выразить признательность Специальному координатору Туру Веннелланну за его сообщение и ценную информацию о затянувшемся конфликте на оккупированной палестинской территории, в частности о продолжающихся боевых действиях в секторе Газа, которые приводят к катастрофическим последствиям.

Данный конфликт по-прежнему является глобальной проблемой, политические и гуманитарные аспекты которой, а также вопросы, касающиеся безопасности, требуют как безотлагательного внимания с нашей стороны для обеспечения постоянного прекращения огня, так и внимания в долгосрочной перспективе для послевоенного восстановления и создания политических перспектив, предусматривающих сосуществование двух государств. Поэтому мы приветствуем недавние действия некоторых государств — членов Европейского союза по признанию государства Палестина и считаем их позитивными мерами, которые будут способствовать не только глобальным усилиям по достижению прочного мира между Израилем и Палестиной, но и оказанию экономической и инфраструктурной поддержки и содействию развитию в Палестине после завершения конфликта.

Каждый день мирные граждане в секторе Газа, находящиеся в крайне небезопасной обстановке, сталкиваются с такими трудностями, как постоянная угроза нападений с применением взрывных устройств и неизбежные бомбардировки, а также отсутствие основных услуг, необходимых для выживания, включая поставки продовольствия, воды и медикаментов. Интенсивная военная операция, которая проводится с начала мая в Рафахе, привела к ухудшению ситуации, и город Рафах, ставший последним убежищем в секторе Газа для более чем 1,4 миллиона перемещенных палестинцев, превратился в зону активных боевых действий: ежедневно поступают сообщения о росте числа жертв среди мирного населения и нарушениях принципов международного права, предусматривающих защиту гражданских лиц. Инциденты на границе Египта и Рафаха, в частности сообщения о перестрелке между израильскими и египетскими военнослужащими, в результате которой погиб по меньшей мере один египетский военнослужащий, также вызывают серьезную обеспокоенность, как и эскалация трансграничных ракетных пусков и ответных атак между «Хизбаллой» и Армией обороны Израиля. Кроме того, нападения ХАМАС на израильский город Тель-Авив, совершаемые с оккупированной палестинской территории, также представляют собой действия, которые усугубляют конфликт и приведут лишь к существованию порочного круга насилия.

Сьерра-Леоне с глубокой озабоченностью отмечает события последних дней, в частности нападение на лагерь для перемещенных лиц в Рафахе, в результате которого погибли по меньшей мере 45 гражданских лиц, многие из которых — женщины и дети. Сьерра-Леоне осуждает все нападения на мирных граждан и лиц, находящихся под защитой, совершенные в ходе продолжающегося конфликта, и напоминает о четких обязательствах по международному праву, в частности по международному гуманитарному праву. Мы вновь призываем стороны в конфликте к уважению и защите гражданского населения и гражданских объектов при любых обстоятельствах в соответствии с их обязательствами по международному праву.

Кроме того, Сьерра-Леоне обеспокоена ужасающей гуманитарной ситуацией в секторе Газа, которая характеризуется закрытием доступа или весьма ограниченным доступом через установленные контрольно-пропускные пункты, что препятствует доставке гуманитарной помощи голодающему населению. Мы также испытываем глубокую обеспокоенность в связи с сообщениями о действиях, направленных против Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) в целях ограничения его деятельности по выполнению своего мандата. Вновь заявляем о нашей позиции, в соответствии с которой мы поддерживаем БАПОР и исходим из того, что его деятельность имеет жизненно важное значение для палестинского народа не только в Газе и на Западном берегу, но и в Ливане, Сирии и Иордании.

Конфликт в секторе Газа уходит корнями далеко в прошлое и является сложным по своему характеру, но не является неразрешимым. В этой связи я хотел бы отметить следующие моменты.

Во-первых, мы призываем членов Совета сохранять единство в своем призыве к устойчивому прекращению огня и мирному урегулированию конфликта и решительным образом поддерживать все значимые усилия по созданию политических перспектив урегулирования, предусматривающего сосуществование двух государств. Необходимо использовать все имеющиеся в нашем распоряжении политические и дипломатические инструменты, чтобы добиться от сторон в конфликте со-

блюдения норм международного права и резолюций, принятые Советом, включая резолюции 2712 (2023), 2720 (2023) и 2728 (2024).

Во-вторых, Сьерра-Леоне с большим интересом отмечает действия, предпринятые международными судебными системами для обеспечения подотчетности и борьбы с безнаказанностью в ходе конфликта в Газе. В связи с этим мы призываем стороны конфликта выполнять свои обязательства, изложенные во временных постановлениях Международного суда от 26 января, 28 марта и 24 мая, в которых, в частности, содержится требование к государству Израиль «немедленно прекратить военное наступление и любые другие действия в мухафазе Рафах» (Применение Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него в секторе Газа (Южная Африка против Израиля), пункт 57(2) а)) и обеспечивать, чтобы контрольно-пропускной пункт Рафах оставался открытым для беспрепятственного предоставления палестинцам срочно необходимых базовых услуг и гуманитарной помощи в необходимых масштабах.

В-третьих, вновь отмечаем необходимость и юридическое обязательство, предусмотренное постановлениями Международного Суда, немедленно и без каких-либо условий освободить всех заложников, удерживаемых ХАМАСом с 7 октября 2023 года.

В-четвертых, призываем стороны конфликта обеспечивать защиту и безопасность гуманитарных организаций и их сотрудников, оказывающих услуги, необходимые для спасения жизни людей в секторе Газа и на оккупированной палестинской территории. Осуждаем прямые нападения на них, а также предоставление ложной информации или проведенный кампаний по дезинформации, направленных на дискредитацию их самих и их деятельности.

В заключение хотел бы отметить, что наша делегация надеется на возобновление переговоров между Израилем и ХАМАС при содействии Египта, Катара и Соединенных Штатов. Подтверждаем нашу непоколебимую приверженность мирному процессу. Сьерра-Леоне готова принимать участие в обсуждении любого документа и/или действия Совета Безопасности, которые будут способствовать значительному облегчению страданий палестинского народа и достижению прочного мира между Израилем и Палестиной.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я благодарю Специального координатора Тура Веннесланна за его сообщение, а также за предпринимаемые им усилия.

Швейцария возмущена событиями, произошедшими в минувшее воскресенье на Ближнем Востоке. Мы решительно осуждаем неизбирательные ракетные обстрелы Израиля со стороны ХАМАС, имевшие место в воскресенье, 26 мая. Напоминаем о том, что неизбирательные нападения являются нарушением норм международного права.

Швейцария решительно осуждает удар, нанесенный Израилем по лагерю для перемещенных лиц в Рафахе, в результате которого, по данным Организации Объединенных Наций, погибли и пострадали десятки мирных граждан, включая многих детей. Выражаем наши самые искренние соболезнования их семьям. Напоминаем, что, согласно нормам международного гуманитарного права, стороны должны проводить различие между гражданским населением и комбатантами, а также между гражданскими объектами и военными целями. Кроме того, в соответствии с международным гуманитарным правом стороны должны принимать все возможные меры предосторожности для защиты гражданского населения и избегать нанесения ущерба гражданским объектам.

Гражданское население Газы живет в неприемлемых условиях и совершенно не защищено: люди страдают от неоднократного перемещения, голода и непрекращающихся боевых действий.

Швейцария вновь заявляет о своем несогласии с текущей военной операцией в Рафахе и призывает к немедленному прекращению огня. Новые временные меры, принятые Международным Судом 24 мая, требуют от Израиля прекратить военное наступление в провинции Рафех. Швейцария напоминает, что постановления Суда являются обязательными для всех сторон. Мы рассчитываем на то, что Израиль выполнит их и примет все необходимые меры.

Кроме того, Совет должен обеспечить выполнение трех резолюций, принятых им после совершения террористических актов 7 октября, которые Швейцария решительно осудила. Резолюции 2712 (2023), 2720 (2023) и 2728 (2024) требуют от сторон выполнения своих обязательств по международно-

му гуманитарному праву. Это включает в себя обязательство по защите гражданского населения, а также по обеспечению возможностей и условий для безопасной, быстрой и беспрепятственной доставки гуманитарной помощи гражданскому населению. Гуманитарной помощи, поступающей в Газу, по-прежнему недостаточно. Помощь должна доставляться через все контрольно-пропускные пункты и охватывать весь сектор Газы, как того требует Международный Суд.

Наконец, необходимость соблюдать нормы международного права также означает немедленное и безоговорочное освобождение всех заложников.

Ситуация на Западном берегу также заслуживает пристального внимания Совета.

На фоне без того напряженной обстановки мы призываем лидеров всех сторон воздерживаться от подстрекательских высказываний, провокаций и односторонних мер, которые могут привести к дальнейшей эскалации. Мы вновь заявляем о необходимости уважать исторический статус-кво священных мест в Иерусалиме и роль Иордании как хранителя в этом отношении.

Масштабы насилия и гибели мирных жителей, в том числе на Западном берегу, продолжают бить ужасающие рекорды. Швейцария осуждает насилие, совершаемое израильскими поселенцами, в том числе в отношении помещений Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ в Восточном Иерусалиме и автоколонн с гуманитарной помощью на Западном берегу. В пятницу Совет принял резолюцию 2730 (2024), в которой подтверждается обязательство государств и сторон в конфликтах уважать и защищать гуманитарный персонал и имущество. Это, безусловно, относится к распределительным центрам в Газе, которые не должны подвергаться разграблению — что, как мы только что слышали, уже произошло.

Мы также напоминаем, что применение силы в ходе операций по поддержанию правопорядка, как это произошло в Дженине на прошлой неделе, должно соответствовать критериям необходимости и соразмерности, и при этом необходимо защищать право каждого человека на жизнь и личную неприкосновенность.

В заключение Швейцария вновь заявляет, что соблюдение международного права и резолюций Совета является неперенным условием для деэскалации и первым шагом к установлению прочного мира между израильтянами и палестинцами. Вновь заявляем о своей решительной поддержке урегулирования в соответствии с принципом существования двух государств — Израиля и Палестины, неотъемлемой частью которой является сектор Газа, — живущих бок о бок в условиях мира и безопасности и в пределах безопасных и признанных границ.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Я также благодарю Специального координатора Веннесланна за его сообщение.

Мальта выражает серьезную озабоченность в связи с разворачивающимся кризисом. Мы вновь призываем к немедленному установлению постоянного режима прекращения огня.

Мальта вновь заявляет о своем безоговорочном осуждении террористических нападений ХАМАС на израильских граждан, совершенных 7 октября, и продолжающихся неизбирательных ракетных обстрелов израильской территории, включая недавний обстрел из Рафаха. Вновь призываем к немедленному и безоговорочному освобождению всех оставшихся заложников.

Все большую озабоченность также вызывает положение палестинского гражданского населения в Газе. Были убиты или получили ранения уже десятки тысяч людей. Миллионы людей подверглись насильственному перемещению, многие из них неоднократно, и все население находится на осадном положении. Интенсификация израильских военных операций в Рафахе и возобновление ожесточенных боев на севере Газы в сочетании с приказами об эвакуации, которые отдаются отчаявшимся мирным жителям, свидетельствуют о наличии серьезных угроз в плане безопасности и о гуманитарном кризисе. В воскресенье в результате израильского воздушного удара по лагерю беженцев в Рафахе вновь погибли и пострадали мирные жители.

Постоянные обстрелы больниц в сочетании с ограничениями на предоставление помощи привели к коллапсу системы здравоохранения. Это ставит под угрозу жизнь сотен тысяч палестинцев, которые не могут получить доступ к основным услугам. Это

также подвергает матерей и новорожденных детей риску получения серьезных физических и психических травм. Более 155 000 беременных женщин и кормящих матерей не могут получить доступ к основным услугам. Сообщения о том, что примерно 17 000 детей в настоящее время находятся без сопровождения взрослых или разлучены со своими семьями, просто ужасают. Подчеркиваем, что нормы международного гуманитарного права предусматривают особую защиту детей как лиц, которые находятся в особенно уязвимом положении.

Захват и закрытие Израилем контрольно-пропускного пункта Рафах также затруднили доставку и распределение помощи, усугубив и без того тяжелую ситуацию. Согласно нормам международного гуманитарного права Израиль обязан содействовать беспрепятственным поставкам помощи в сектор Газа и ее распределению по территории сектора. Призываем вновь открыть контрольно-пропускной пункт в Рафахе и значительно нарастить объемы помощи гражданскому населению. В соответствии с резолюциями 2712 (2023) и 2720 (2023) должны быть также гарантированы безопасность и охрана гуманитарных работников.

Кроме того, Мальта подчеркивает свою поддержку жизненно важной деятельности Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) в Газе и во всем регионе. Сохраняя свою приверженность общим обязательствам в отношении БАПОР, мы подчеркиваем необходимость того, чтобы Агентство последовательно получало политическую и финансовую поддержку в достаточных объемах.

Первоочередные задачи очевидны. Необходимо добиваться полного соблюдения и выполнения соответствующих резолюций Совета, а также полного, немедленного и эффективного выполнения постановлений Международного суда, включая постановления от 24 мая. Необходимо добиваться прекращения огня, освобождения заложников, наращивания объемов гуманитарной помощи и прекращения ракетных обстрелов израильских городов и поселков.

Кроме того, необходимо определить приоритеты в долгосрочной перспективе, чтобы как израильтяне, так и палестинцы могли жить мирной и достойной жизнью. Это включает в себя обяза-

тельство по привлечению к суду виновных, ведь правосудие и мир дополняют друг друга. Судебные разбирательства, направленные на борьбу с безнаказанностью, крайне важны для долгосрочной стабильности.

Мы подтверждаем, что поселения на Западном берегу незаконны и являются препятствием на пути к миру. Израильская поселенческая деятельность и насилие в отношении палестинских гражданских лиц на оккупированных палестинских территориях должны быть прекращены.

Для этого в первую очередь необходимо, чтобы имеющие влияние региональные партии мобилизовали политическую волю и мужество для поддержки процессов восстановительного диалога и добились, чтобы восстановление политических перспектив вновь было определено как приоритетная цель. Это должно включать в себя поддержку в восстановлении Палестинской администрации, с тем чтобы она могла осуществлять управление как на Западном берегу, так и в секторе Газа.

Мальта поддерживает все усилия, направленные на разработку комплексного мирного плана, который проложил бы путь для надежного и необратимого урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств в пределах границ, существовавших до 1967 года, с учетом законных чаяний обеих сторон, с Иерусалимом в качестве будущей столицы двух государств, живущих бок о бок в мире и безопасности, согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности и в рамках согласованных на международном уровне параметров.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Тура Веннесланна за его сообщение и вновь заявить о полной поддержке Франции.

Франция призывает к немедленному прекращению огня и вновь заявляет о своем несогласии с нынешней военной операцией Израиля в Рафахе, которая привела к перемещению сотен тысяч мирных жителей. Эта операция должна быть немедленно прекращена. В понедельник президент Макрон выразил свое возмущение недавними израильскими ударами, которые привели к многочисленным жертвам среди мирного населения.

В соответствии с постановлением Международного Суда Израиль должен немедленно прекратить военное наступление и любые другие действия в провинции Рафах. Израильские власти также должны сохранять открытым пункт пересечения границы в Рафахе для обеспечения беспрепятственного предоставления в соответствующих масштабах срочно необходимых базовых гуманитарных услуг и гуманитарной помощи.

Франция требует немедленного освобождения всех заложников, все еще удерживаемых ХАМАС и другими террористическими группами. Мы сожалеем о гибели одного из трех французских заложников.

Франция неоднократно осуждала террористические нападения, совершенные 7 октября 2023 года. Мы также осуждаем ракетные удары, нанесенные на прошлой неделе ХАМАС по жилым районам Тель-Авива и центральной части Израиля.

Крайне важно, чтобы гуманитарная помощь в необходимом количестве была доставлена гражданскому населению Газы. Все контрольно-пропускные пункты должны быть открыты без промедления.

Франция решительно осуждает нападение ХАМАС на контрольно-пропускной пункт в Керем-Шаломе, а также нападение израильских поселенцев на иорданскую гуманитарную автоколонну 7 мая. Мы призываем израильские власти положить конец насилию, совершаемому поселенцами в отношении автоколонн с гуманитарной помощью, и привлечь виновных к ответственности. Мы также подчеркиваем, что крайне важно не препятствовать доставке помощи и направлять ее на благо гражданского населения Газы. Франция призывает к строгому соблюдению норм международного гуманитарного права и вновь заявляет о необходимости обеспечения защиты гражданского населения и гуманитарного персонала.

Франция использует морской коридор для доставки гуманитарной помощи гражданскому населению Газы, но этот коридор не может заменить доставку помощи по суше. Как и Международный Суд, Франция призывает Израиль немедленно возобновить работу контрольно-пропускного пункта в Рафахе.

Франция крайне обеспокоена ситуацией на Западном берегу и во всем регионе. Мы сожалеем о последствиях военной операции в лагере беженцев

в Джанине. Франция вновь заявляет о важности соблюдения принципа проведения различия между гражданским населением и комбатантами.

Израиль продолжает строительство поселений на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме, что противоречит нормам международного права. Президент Франции Эмманюэль Макрон осудил недавние заявления о строительстве новых поселений и отмену ряда положений закона о размежевании, а также подчеркнул свою решимость усилить санкции в этой области, в том числе на европейском уровне. Франция осуждает насилие, совершаемое некоторыми поселенцами в отношении палестинского населения. Они должны быть привлечены к ответственности за свои действия.

Франция продолжает работать над тем, чтобы не допустить распространения этого конфликта на весь регион. Мы призываем к деэскалации, в частности по обе стороны «голубой линии».

Совет Безопасности принял уже три резолюции (резолюции 2712 (2023), 2720 (2023) и 2728 (2024)) о прекращении боевых действий и доставке гуманитарной помощи. Эти резолюции имеют обязательную силу и должны соблюдаться.

Совет должен незамедлительно обозначить свою позицию по ситуации в Рафахе и призвать к прекращению наступления. Совет также должен работать над достижением урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, которое является единственным способом обеспечения мира в интересах палестинцев и израильтян. Франция будет продолжать добиваться этой цели вместе со своими международными партнерами и арабской контактной группой, которую президент Республики и министр иностранных дел приняли в Париже 24 мая. По этому случаю президент Макрон подтвердил, что Франция поддерживает укрепление Палестинской администрации и ее возвращение в сектор Газа, который должен стать частью палестинского государства при поддержке международного сообщества. В этом плане Организации Объединенных Наций отводится центральная роль.

Предлагаемый нами проект резолюции затрагивает эти политические аспекты, и я призываю всех членов Совета Безопасности поддержать его.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннеланна за обзор ситуации в зоне палестино-израильского конфликта, где уже восьмой месяц продолжается кровопролитная военная операция Израиля, унесшая жизни уже более 36 500 мирных палестинцев — беспрецедентное со времен Второй мировой войны количество жертв. Абсолютное большинство среди них составляют женщины и дети, которые погибают в поисках жизненно необходимой помощи в недоступных для ооновских структур районах анклава. Вопреки резолюциям Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, а также решениям Международного Суда Организации Объединенных Наций, израильская авиация продолжает неизбирательные бомбардировки южных и центральных районов Газы.

Не избежал этой трагической участи и город Рафах на юге сектора, где скопилось порядка миллиона гражданских лиц после того, как, по данным БАПОР, его покинули 800 000 палестинцев. Ежедневно в городе гибнут люди, включая сотрудников Организации Объединенных Наций — 13 мая в результате обстрела ооновского автомобиля, который направлялся в Европейский госпиталь в Рафахе, был убит сотрудник Департамента Организации Объединенных Наций по вопросам охраны и безопасности, а еще один ооовец был ранен. В ночь с 26 мая в результате атаки ВВС Израиля по палаточному лагерю внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) к северо-западу от Рафаха было убито по меньшей мере 45 человек, включая маленьких детей, десятки были ранены. Произошло это буквально через два дня после очередного постановления Международного Суда о «временных мерах» с требованием прекратить наступление в Рафахе. Кроме того, на контрольно-пропускном пункте «Рафах» в результате перестрелки между израильскими военными и египетскими пограничниками был убит военнослужащий армии Египта.

Израильские действия в Рафахе осудило абсолютное большинство членов международного сообщества, включая глав внешнеполитических ведомств стран арабского мира. Не остался в стороне и Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций А.Гутерриш, призвавший Западный Иерусалим к проведению тщательного расследования

для определения ответственных и принятию незамедлительных мер по обеспечению защиты гражданского населения.

В свою очередь мы также осуждаем авиаудар по лагерю ВПЛ в Рафахе и призываем Западный Иерусалим положить конец этим военным преступлениям в отношении палестинского народа. Требуем от Израиля неукоснительного соблюдения положений международного гуманитарного права. Недопустимы нападения на персонал Организации Объединенных Наций и гуманитарщиков, работающих «на земле». Поддерживаем соответствующий призыв А.Гутерриша к незамедлительному прекращению огня, обеспечению беспрепятственного гуманитарного доступа и безоговорочному освобождению всех заложников, чтобы положить конец страданиям гражданского населения анклава.

Из озвученных Специальным координатором оценок становится понятно, что остановки израильской «военной машины» в ближайшее время ожидать не стоит. Видим, что Западный Иерусалим настроен продолжать военную операцию в секторе Газа, несмотря на все более очевидную неспособность достичь заявленных целей — безопасного освобождения заложников и ликвидации ХАМАС. В то же время переговорный процесс между Израилем и движением ХАМАС через посредников по вопросу обмена удерживаемых израильских заложников на палестинских заключенных буксует.

В этих условиях масштабы гуманитарной катастрофы расширяются с каждым днем. Израильские военные уже три недели блокируют въезд через контрольно-пропускные пункты «Рафах» и «Керем Шалом» трем тысячам грузовиков с гуманитарной помощью. Как результат, по оценке специализированных агентств Организации Объединенных Наций, в секторе закончилась вся гуманитарная помощь — нет воды, еды и топлива. Те, кому удается спастись от бомбежек, сталкиваются с голодом, инфекционными заболеваниями и отсутствием необходимой медицинской помощи. Широкий резонанс вызвали сообщения об обнаружении массового захоронения в Хан-Юнисе с более чем 300 телами палестинцев.

Российская Федерация делает все возможное для того, чтобы облегчить бедственное положение гражданского населения оккупированной палестинской территории. Начиная с 19 октября

2023 года самолетами МЧС России в Египет для последующей отправки в осажденный палестинский анклав по линии Египетского общества Красного полумесяца было доставлено более 500 тонн гуманитарных грузов. Наряду с государственными органами к сбору гуманитарной помощи для нуждающихся палестинцев активно подключились многочисленные российские неправительственные и общественные организации, частные лица, усилиями которых по всей России были собраны сотни тонн медикаментов, теплых вещей, палаток, продуктов питания и предметов первой необходимости для направления в зону конфликта. С сожалением приходится констатировать, что в условиях сегодняшней эскалации возвращение процесса палестино-израильского урегулирования в политико-дипломатическое русло и установление режима прекращения огня выглядят иллюзорно. В этой связи Совету Безопасности необходимо продолжать оказывать давление как на Израиль, так и на его союзника — Вашингтон, подписавшего законопроект о выделении военной помощи на сумму в 26,4 млрд долл. США. Данный шаг на фоне отсутствия должного финансирования БАПОР вызывает растущее недовольство и возмущение даже внутри самих Соединенных Штатов, где антиизраильские демонстрации уже охватили студенческие кампусы крупнейших университетов.

При этом попытки израильтян раскрутить темы сексуального насилия и якобы причастности сотрудников БАПОР к атаке ХАМАС 7 октября дают обратный результат. По итогам своего визита в Израиль и на Западный берег профильный Специальный представитель Генерального секретаря в своем докладе так и не смогла подтвердить наиболее одиозные обвинения израильтян, зато зафиксировала многочисленные нарушения в отношении произвольно задержанных палестинцев. Обращают на себя внимание и выводы группы экспертов во главе с Катрин Колонна, которые подтвердили соответствие БАПОР принципу нейтральности и ключевой роли в деле оказания помощи палестинцам.

Нынешнее обострение обстановки в зоне палестино-израильского конфликта показывает, к каким трагическим последствиям приводят попытки монополизации Вашингтоном посреднических функций в угоду собственным необоснованным амбициям решать все мировые проблемы в одиночку. При этом американцами блокируются любые усилия между-

народного сообщества по поиску путей содействия ближневосточному урегулированию и исправлению исторической несправедливости в отношении палестинцев, среди которых — ветирование Соединенными Штатами проекта резолюции S/2024/312 Совета Безопасности с рекомендацией Генеральной Ассамблеи о приеме Палестины в члены Организации Объединенных Наций.

Приветствуем усилия алжирских партнеров по Совету по продвижению в Совете Безопасности документа на фоне непрекращающегося кровопролития. Считаем востребованной скорейшую выработку единого сигнала Совета в пользу незамедлительного прекращения огня в анклав.

Кроме того, хотели бы вновь подтвердить неизменность нашей позиции о необходимости наряду с мерами по преодолению острой фазы кризиса приступить к созданию условий для налаживания прямого диалога между палестинцами и израильтянами по всему комплексу вопросов окончательного статуса. Итогом этого процесса должна стать реализация одобренной международным сообществом формулы двух государств — Израиля и Палестины, сосуществующих в мире и безопасности в границах 1967 года.

Г-н Ямадзак (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального координатора Веннесслана за его содержательное сообщение.

Сегодня, по прошествии почти восьми месяцев после ужасных террористических актов, совершенных ХАМАС и другими организациями, мы должны вновь решительно осудить подобные действия и потребовать немедленного возвращения всех оставшихся заложников.

В то же время мы должны признать, что Газа продолжает переживать связанные с военными действиями ужасы. Мы являемся свидетелями невообразимых страданий, катастрофического числа жертв среди гражданского населения, голода и болезней, которые становятся все более распространенными. В секторе Газа нет безопасных мест — даже для гуманитарных работников, журналистов, женщин и детей.

Несмотря на настоятельные призывы международного сообщества к сдержанности, Израиль приступил к проведению военных операций в Рафахе. Как и предупреждали гуманитарные организации, эти операции уже имеют разрушительные послед-

ствия. Около 1 миллиона палестинцев были вынуждены вновь покинуть свои дома, причем большая часть из них переместились в непригодные для проживания районы.

Хотя мы приветствуем задействование механизма Организации Объединенных Наций, созданного в соответствии с резолюцией 2720 (2023), контрольно-пропускной пункт в Рафахе в настоящее время не функционирует, что лишает гражданское население основного средства доставки помощи в Газу. Помимо прекращения работы контрольно-пропускного пункта в Рафахе и очередной волны принудительного перемещения, на севере страны уже начался голод, а ситуация на юге близка к катастрофической.

На этом фоне Международный Суд на прошлой неделе вынес дополнительное постановление о временных мерах, предписывающее Израилю немедленно прекратить военное наступление в Рафахе, поскольку оно может привести к физическому уничтожению палестинцев в Газе. Постановления о временных мерах Международного Суда являются юридически обязательными для сторон в споре и должны добросовестно выполняться.

Япония глубоко обеспокоена критической гуманитарной ситуацией в Газе, а также авиаударами Армии обороны Израиля по Рафаху и другими военными операциями, повлекшими за собой гибель большого числа гражданских лиц, включая многих женщин и детей. Мы не можем мириться с тем, что так много людей, особенно женщин и детей, становятся жертвами боевых действий. Как в начале этой недели министр иностранных дел Японии г-жа Камикава Йоко сообщила министру иностранных дел Израиля, Япония выступает против полномасштабной военной операции в Рафахе и вновь заявляет о недопустимости создания препятствий для гуманитарной деятельности, в том числе через контрольно-пропускной пункт в Рафахе.

Япония присоединяется к другим странам, призывающим к немедленному прекращению огня в целях создания благоприятных условий для беспрепятственной гуманитарной деятельности и освобождения заложников, и искренне надеется, что это приведет к устойчивому прекращению огня. В этой связи мы решительно поддерживаем переговоры, проводимые под руководством Египта, Катара и Соединенных Штатов в целях поиска путей выхода из этого разрушительного кризиса.

Помимо Газы, Япония выражает сожаление по поводу насилия на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме, где с 7 октября было убито более 480 палестинцев. Мы также решительно осуждаем поджог штаб-квартиры Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Крайне важно создать условия, в которых международные организации смогут безопасно и эффективно выполнять свои задачи.

Г-жа Блокер Дробич (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Специального координатора Веннесланна за его сообщение.

В последние недели Совет четко заявляет о своем неприятии операции в Рафахе. В резолюции 2728 (2024), нашей последней резолюции, мы четко потребовали немедленного прекращения огня в Газе, освобождения всех заложников и оперативного обеспечения безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа.

На прошлой неделе Международный Суд принял новое постановление о временных мерах в отношении Газы. Среди прочего, Суд четко предписал Израилю немедленно прекратить военное наступление в Рафахе. Суд также постановил сохранить открытым контрольно-пропускной пункт в Рафахе и гарантировать беспрепятственное предоставление в необходимом объеме основных услуг и гуманитарной помощи при полном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций. Несмотря на это предписание, операция продолжается, причем с еще большей интенсивностью.

Резолюция Совета Безопасности и решения Международного Суда носят обязательный характер. Однако сегодня, пока мы проводим это заседание, операция в Рафахе продолжается, несмотря на требования и мольбы международного сообщества об обратном — и вопреки решению Международного Суда. В начале этой недели мы увидели душераздирающие доказательства того, почему эта операция должна быть немедленно прекращена. Сбылись наши худшие опасения относительно тяжелых последствий операции для мирного населения. Словения вновь решительно осуждает удар по перемещенным лицам в Рафахе, который должен был стать безопасной зоной. Этот удар стал очередным доказательством того, что безопасных мест для мирных жителей в Газе нет.

Мы осуждаем принудительное перемещение. Мы потрясены гуманитарной ситуацией, в которой оказались внутренне перемещенные лица в Газе. За последние несколько недель один миллион человек вновь подверглись перемещению из Рафаха. Очевидно, что ресурсов для удовлетворения гуманитарных потребностей не хватает, включая, в частности, продовольствие, воду, топливо, медикаменты и жилье. Мы говорим о людях — пожилых, молодежи и детях, — о тех, кто вместо того, чтобы осуществлять свои мечты и цели, вынужден лишь сталкиваться с трудностями. У многих из них осталась только одна мечта — проснуться завтра.

Кроме того, мы постоянно получаем информацию о растущих трудностях, с которыми сталкиваются жители Западного берега и которые усугубляются в результате ухудшения финансового положения Палестинской администрации. Мы глубоко обеспокоены проблемами, с которыми сталкивается Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, включая голосование по новому законопроекту в Кнессете.

Международное право — это не меню, из которого можно выбирать только то, что нравится. Кроме того, правовые нормы не были нам навязаны. Мы добровольно подписались под ними и приняли их. Государства-члены Организации Объединенных Наций должны соблюдать Устав Организации Объединенных Наций, проявляя непоколебимую приверженность международному праву. Это означает полное соблюдение норм международного права, включая международное гуманитарное право и право прав человека. Это означает проявление уважения к решениям международных судов. Это также означает привлечение виновных к ответственности за грубые нарушения норм международного права. Решения Международного Суда — это не руководящие принципы и не рекомендации. Это обязательства. Они обязательны к исполнению.

Важно подчеркнуть, что последний удар по лагерю для перемещенных лиц в Рафахе — отнюдь не единичный инцидент. В Газе произошло уже несколько подобных инцидентов. И в каждом случае нам говорили, что ведется расследование. Однако Совет так и не получил никакой информации или сведений о последующих действиях. Для того чтобы Совет мог принимать надлежащие меры

для предотвращения нарушений и обеспечения ответственности, ему необходимо знать, что происходит на местах. В этом отношении нет ничего лучше заслуживающих доверия международных расследований.

Сам Совет должен демонстрировать непоколебимую приверженность международному праву, выполняя свои обязанности. Просто наблюдая за грубыми нарушениями, мы позволяем нынешней международной системе, основанной на уважении к международному праву, разрушаться прямо на наших глазах. Совету пора прекратить наблюдать за ситуацией в Рафахе. Речь идет не о надвигающейся трагедии. Эта трагедия уже происходит. И мы должны предпринять действия, в том числе принять четкую резолюцию.

Как и все остальное, однажды этот момент станет историей, и нас будут судить по нашим действиям. Совет должен убедиться в том, что он сделал правильный исторический выбор, а для Словении правильный исторический выбор — это защита гражданских лиц. Мы еще раз призываем к немедленному прекращению огня.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я благодарю Специального координатора Тура Веннесланна за сообщение, с которым он выступил сегодня утром, и вновь заявляю о поддержке Эквадором его ценных усилий.

С 7 октября 2023 года, когда членами ХАМАС были совершены террористические акты, которые Эквадор вновь безоговорочно осуждает, Совет регулярно получает сообщения об ужасающем насилии, погибших, раненых, перемещенных лицах и боли, которую испытывают жители как Палестины, так и Израиля. Только за последние несколько дней поступило несколько прискорбных сообщений, особенно из Газы: о бомбардировках, которые становятся причиной серьезных страданий гражданского населения Рафаха, а также приводят к гибели и ранению десятков людей, о непрекращающихся боях, недостаточной гуманитарной помощи и неизбирательных ракетных обстрелах территории Израиля. Кадры, на которых запечатлено произошедшее в эти выходные в Телль-эс-Султане, будет трудно забыть. Пора остановить этот цикл насилия и страданий.

20 мая я отметил, что ситуация с каждым днем становится все сложнее, и напомнил об обязательстве выполнять все резолюции Совета, а также временные меры, предписанные Международным Судом (см. S/PV.9631). Сегодня, в свете вынесения Международным Судом очередного постановления о временных мерах, а также дальнейшего обострения ситуации в Рафахе, я должен повторить свои слова и вновь призвать к соблюдению решений, принятых соответствующими органами Организации Объединенных Наций, к немедленному прекращению боевых действий, к обеспечению безопасной и своевременной доставки достаточной гуманитарной помощи всем нуждающимся в ней людям, а также к немедленному и безоговорочному освобождению заложников, все еще удерживаемых ХАМАС.

Кроме того, я должен напомнить, что нормы международного гуманитарного права являются обязательными для всех сторон и что их нарушение влечет за собой серьезную ответственность. Необходимо провести соответствующие расследования, чтобы принять надлежащие меры по привлечению виновных к ответственности.

Необходимо возобновить переговоры между сторонами, чтобы добиться прекращения огня и освобождения заложников. Кроме того, крайне важно обеспечить добросовестное отношение к таким переговорам. Наша страна поддерживает и высоко оценивает посреднические усилия Египта, Катара и Соединенных Штатов и настоятельно призывает стороны проявлять максимальную гибкость с целью как можно скорее заключить жизнеспособное соглашение. Субъекты, способные оказать влияние на стороны, обязаны срочно и решительно воспользоваться такой возможностью, а Совет также должен заявить о своей позиции перед лицом ситуации, которая уже вышла за все возможные границы.

Кроме того, необходимо добиться того, чтобы это была последняя война в ходе этого конфликта. Для этого необходимо создать условия для выработки путем мирных переговоров окончательного и справедливого для сторон решения, предусматривающего существование двух государств — Палестины и Израиля — в границах 1967 года и на основе соответствующих резолюций.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Гайана благодарит Специального координатора Веннесланна за его сообщение об усугублении кризиса на оккупированной палестинской территории. Очередное заседание, посвященное палестинскому вопросу, очередные заявления с призывом прекратить войну — перед лицом дегуманизации народа, пренебрежения принципом верховенства права и безнаказанности нашу небольшую страну, являющуюся избранным членом Совета, охватывает чувство беспомощности. Когда же это закончится? Кто и что может положить этому конец? И все же мы не можем позволить себе молчать, поскольку, к сожалению, слишком многие уже навсегда умолкли в результате этой войны.

И поэтому, прежде всего, я хочу выразить от имени Гайаны твердую солидарность с палестинским народом — народом с богатой историей, культурой и землей. Пожалуй, одна из величайших трагедий современности заключается в том, что стремление палестинского народа вернуть свои родные земли принесло ему столь огромные страдания. Но еще большая трагедия заключается в том, что Организация Объединенных Наций до сих пор не может положить конец этой несправедливости.

Прошло 76 лет с тех пор, как палестинский народ был насильственно изгнан с большей части своих родных земель, несмотря на то, что Генеральная Ассамблея приняла план по созданию арабского и еврейского государств в качестве решения палестинского вопроса. С тех пор практика применения силы и необходимость перемещения до сих пор характеризуют существование палестинцев, которые сталкиваются со все новыми циклами насилия, заставляющего их покидать родные земли, территория которых постоянно сокращается. Там, где им было позволено остаться, они оказались вынуждены жить в самых жалких условиях из-за «железного кулака» оккупирующей державы, которая контролирует все сферы жизни палестинцев.

Сегодня исполняется 235 дней с начала последнего цикла насилия, и невозможно найти слова, чтобы описать его разрушительные последствия. Число погибших превысило 36 000 человек. Более 80 000 человек получили телесные повреждения. После разбора завалов в Газе число погибших, как ожидается, возрастет. В свете таких масштабов гибели и ранения людей работа системы здравоохранения

оказалась серьезно затруднена. Поставки медикаментов, равно как и других предметов первой необходимости, крайне ограничены из-за отсутствия повсеместного гуманитарного доступа. Высокий уровень нехватки продовольствия привел к полномасштабному голоду на севере сектора.

Особую тревогу вызывают последствия этой войны для детей. Многие из них были убиты, искалечены и осиротели. Особую озабоченность также вызывают долгосрочные психосоциальные последствия для этих детей.

Казалось, что кризис в Газе уже обострился до предела, пока мы не узнали о событиях, произошедших в прошлое воскресенье в районе Таль-ас-Султан в Рафахе, где после израильских авиаударов загорелись палатки, в которых укрывались перемещенные палестинцы. Люди получили ранения и сгорели заживо — и все это в обозначенной безопасной зоне; это леденящее душу напоминание о том, что в Газе нет безопасных мест. Гайана призывает к незамедлительному проведению независимого международного расследования для установления фактов, связанных с этим инцидентом, в том числе для выявления виновных.

Совет не должен продолжать принимать объяснения, которые мы слышали уже слишком много раз, о том, что эти инциденты были ошибками или просчетами. Убийству ни в чем не повинных гражданских лиц не может быть оправдания, и в Женевских конвенциях 1949 года четко закреплена обязанность обеспечивать защиту гражданского населения.

В связи с этим я вынуждена подчеркнуть обязанность всех сторон в конфликте неукоснительно соблюдать нормы международного права, в том числе международного гуманитарного права. Международный Суд вынес три постановления о временных мерах, но они не выполняются. Действительно, не прошло и двух дней после вынесения последнего постановления Суда, предписывающего Израилю прекратить военные операции в Рафахе, как произошло нападение в Таль-ас-Султане. Совет должен серьезно рассмотреть вопрос о том, какие меры ему следует принять в связи с этим вопиющим нарушением принципа верховенства права.

В дополнение к такому постоянному нарушению правовых норм в Газе все еще находятся более 100 человек, взятых в заложники ХАМАС в Израиле.

ле 7 октября. Они должны быть немедленно и безоговорочно освобождены, и должно быть обеспечено их благополучие.

В свете этого Гайана хотела бы обратиться с тремя важными призывами.

Во-первых, мы вновь призываем к немедленному и безоговорочному прекращению огня в Газе и к устранению всех препятствий, которые усугубляют страдания палестинского народа. Пока не прекратится насилие, гуманитарная ситуация не улучшится, и страдания будут продолжаться. Прекращение огня также является одним из важнейших условий улучшения ситуации с безопасностью, чтобы гуманитарный персонал мог беспрепятственно осуществлять свою деятельность.

Во-вторых, мы призываем открыть все сухопутные маршруты в Газу, чтобы увеличить поток гуманитарных грузов. Потребности населения Газы огромны, а закрытие нескольких контрольно-пропускных пунктов препятствует эффективному гуманитарному реагированию. Необходимо возобновить работу контрольно-пропускного пункта в Рафахе, оптимизировать чрезмерно сложные процессы проверки и обеспечить Газу гуманитарной помощью в достаточном объеме. Коммерческая деятельность должна быть возобновлена в полном объеме, но при этом следует признать, что в результате этой войны многие оказались за чертой бедности.

В-третьих, Гайана настоятельно призывает предпринять серьезные долгосрочные усилия по достижению урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Палестинский народ должен осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение, и именно Организация Объединенных Наций должна гарантировать осуществление этого права. Большинство членов Организации заявили о своей поддержке самоопределения палестинского народа и создания им собственного государства. Поэтому Совет обязан уважать волю палестинского народа в этом отношении. Это также наиболее жизнеспособный способ решения многих аспектов палестинского вопроса, включая нерешенную проблему беженцев, которая требует сохранения мандата Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Гайана хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы подтвердить

свою неизменную поддержку БАПОР и выразить глубокую обеспокоенность по поводу попыток объявить его террористической организацией, которые мы отвергаем.

В заключение отмечу, что Гайана готова сотрудничать с Советом в целях достижения мира в интересах как палестинцев, так и израильтян. Вопреки стратегии, которой придерживаются некоторые, мир не может быть установлен в результате насилия и войны. Так и отсутствие безопасности не приведет к обеспечению безопасности.

Г-н Фу Цун (Китай) (*говорит по-китайски*):
Благодарю Специального координатора Веннеслана за его сообщение.

С момента начала конфликта в Газе прошло почти восемь месяцев. В результате продолжающейся блокады и непрекращающихся нападений на гражданское население, а также усугубления беспрецедентной гуманитарной катастрофы жители Газы утратили всякую надежду и уже давно находятся в отчаянном положении. Если допустить продолжение боевых действий в секторе Газы, то это еще больше усугубит гуманитарную катастрофу, и более масштабный кризис охватит весь регион. Международное сообщество, и Совет Безопасности в частности, должны принять дальнейшие меры, чтобы содействовать немедленному прекращению огня, спасти жизни людей и облегчить гуманитарную катастрофу в Газе.

Уже на протяжении некоторого времени международное сообщество внимательно следит за ситуацией в Рафахе и неоднократно призывало к немедленному прекращению огня. Совет Безопасности неоднократно обсуждал этот вопрос и недвусмысленно и решительно дал понять, что нападения на Рафах должны быть прекращены. Международный Суд вынес постановление о временных мерах и потребовал, чтобы Израиль немедленно прекратил военное наступление в Рафахе в соответствии с Конвенцией о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. Однако несмотря на то, что международное сообщество решительно выступает против этого, Израиль разбомбил более десятка лагерей для внутренне перемещенных лиц в Газе, что привело к гибели большого числа ни в чем не повинных гражданских лиц. Китай решительно осуждает эти действия. Китай поддерживает проект резолюции, распространенный вчера Алжиром,

который является ответом на призыв подавляющего большинства членов международного сообщества и представляет собой самое малое, что должен сделать Совет в данный момент. Мы надеемся, что все члены Совета оставят в стороне политические расчеты, отдадут приоритет спасению жизней и поддержат его скорейшее принятие Советом.

Необходимы конкретные действия, чтобы облегчить гуманитарную катастрофу в Газе. По одну сторону контрольно-пропускного пункта в Рафахе водители более 2000 грузовиков с гуманитарными грузами с нетерпением ожидают, когда им предоставят доступ, в то время как по другую сторону находятся миллионы отчаявшихся людей, страдающих от голода и болезней. Помощь находится так близко, но нуждающиеся не могут ее получить из-за искусственно создаваемых барьеров. Китай решительно выступает против политизации гуманитарных вопросов, использования голода в качестве оружия войны и использования гуманитарной помощи в качестве рычага воздействия. Израиль должен выполнить свои обязательства в качестве оккупирующей державы, немедленно открыв все наземные контрольно-пропускные пункты и обеспечив надлежащий и оперативный доступ гуманитарных грузов, безопасность гуманитарных организаций и персонала, а также безопасное и упорядоченное распределение гуманитарных грузов. Неоднократные нападения на офис Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ на Западном берегу должны быть тщательно расследованы, а виновные — привлечены к ответственности.

Основой для решения ближневосточного вопроса является урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Палестинцы давно мечтают о создании своего независимого государства, и историческая несправедливость, от которой они страдают, не должна быть увековечена. Китай призывает активизировать международные и региональные дипломатические усилия по формированию заслуживающего доверия многостороннего процесса и создать новые политические возможности для достижения урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Мы выступаем за организацию более масштабной, более авторитетной и более эффективной международной мирной кон-

ференции в целях разработки графика и дорожной карты урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Поддерживаем скорейшее предоставление Палестине полноправного членства в Организации Объединенных Наций.

Завтра в Пекине состоится десятое совещание на уровне министров Форума сотрудничества Китая и арабских государств. Лидеры Бахрейна, Египта, Туниса и Объединенных Арабских Эмиратов в настоящее время находятся с визитом в Китае. Китай продолжит углубленное обсуждение вопроса о Палестине с лидерами и министрами иностранных дел арабских государств, которые находятся с визитом в Китае и участвуют в конференции, и обнародует нашу общую позицию. Наша цель — как можно скорее положить конец конфликту в Газе и добиться установления мира, а также предпринять более решительные и более конкретные действия на международном уровне для реализации двугосударственного решения, чтобы обеспечить прочный мир и стабильность на Ближнем Востоке.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора Тура Веннесланна за его подробное сообщение о продолжающейся катастрофе в Газе и тревожных событиях на Западном берегу.

Сейчас весь мир с серьезной обеспокоенностью наблюдает за расширением наземных операций в Рафахе. Около 1 миллиона мирных палестинцев в Рафахе вновь подверглись насильственному перемещению. Однако в Газе нет ни одного безопасного места. Израиль утверждает, что нанесенные в минувшие выходные удары, в результате которых погибли десятки мирных жителей, находившихся в палатках в так называемой безопасной зоне в западной части Рафаха, были трагической ошибкой. Но когда подобные инциденты повторяются снова и снова, а дети и сотрудники гуманитарных организаций продолжают гибнуть, трудно считать их не более чем ошибкой. Мы призываем Израиль немедленно прекратить наступление в Рафахе.

Гуманитарная ситуация в Газе еще больше ухудшилась, поскольку доставка гуманитарной помощи по всей территории Газы серьезно затруднена или практически заблокирована. Контрольно-пропускной пункт в Рафахе закрыт уже почти месяц, а инцидент со стрельбой, в результате которого в

понедельник погиб египетский военнослужащий, свидетельствует о росте напряженности, еще больше подрывает мир и безопасность в регионе и переходит границы допустимого, обозначенные соседними странами. К сожалению, из-за отсутствия помощи гибнут ни в чем не повинные мирные жители, пока вовлеченные страны перекалывают друг на друга вину за нарушение работы пропускных пунктов в Рафахе и Керем-Шаломе.

Морской коридор стал проблеском надежды. Мы высоко ценим усилия соответствующих стран, включая Соединенные Штаты и Кипр. Однако вызывает сожаление тот факт, что пока не удалось достичь целей доставки помощи по морскому коридору из-за невозможности распределять помощь внутри Газы и повреждения пирса в результате плохих погодных условий. Также вызывает сожаление тот факт, что запуск нового механизма в соответствии с резолюцией 2720 (2023) был сорван до его полного осуществления, поскольку он совпал с началом израильской наземной операции в Рафахе 7 мая. Мы напоминаем, что всего два месяца назад, после гибели сотрудников организации «Уорлд сентрал китчен», Израиль взял на себя ряд обязательств по увеличению поставок гуманитарной помощи по различным каналам. Мы считаем, что эти обязательства были взяты с честными намерениями и остаются в силе, однако до сих пор не было достигнуто никаких результатов в этом направлении. Напротив, после 7 мая мы наблюдаем резкое сокращение объема гуманитарной помощи, поступающей в Газу, в то время как по всей Газе распространяется голод. Поэтому мы настоятельно призываем Израиль немедленно открыть все имеющиеся контрольно-пропускные пункты в сотрудничестве с соответствующими сторонами и принять все необходимые меры, чтобы не допустить разграбления и перенаправления гуманитарной помощи.

Ситуация на Западном берегу также вызывает крайнюю обеспокоенность. Мы потрясены тем, что с 7 октября 2023 года на Западном берегу было убито более 500 палестинцев. Мы также встревожены провокационной риторикой высокопоставленных израильских должностных лиц, призывающих к жестким карательным мерам против Палестинской администрации, включая одобрение строительства новых поселений на Западном берегу. Настоятельно призываем Израиль немедленно прекратить всю

незаконную поселенческую деятельность. Также призываем прекратить провокационные действия в святых местах Иерусалима.

Республика Корея серьезно воспринимает постановление Международного Суда от 24 мая, касающееся просьбы Южной Африки назначить дополнительные временные меры в связи с ситуацией в Рафахе. Мы надеемся, что эти усилия международного сообщества будут способствовать обеспечению защиты палестинцев и облегчению катастрофической гуманитарной ситуации на местах, а также проведению любых необходимых расследований. Республика Корея вновь выражает искреннюю надежду на то, что дипломатические усилия Соединенных Штатов, Катара и Египта приведут к плодотворным результатам. Нельзя терять ни минуты. Мы еще раз призываем к немедленному прекращению огня, освобождению всех оставшихся заложников и активизации усилий по доставке гуманитарной помощи в Газу и ее распределению на всей территории сектора. Мы все должны помнить о том, что продолжение катастрофы в Газе, вызванной террористическими нападениями ХАМАС на Израиль, совершенными 7 октября 2023 года, делает невозможным возобновление любых значимых переговоров по урегулированию на основе принципа сосуществования двух государств, а неспособность возобновить эти переговоры пагубно скажется на будущем региона и других стран.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора Веннесланна за его сообщение.

Во-первых, Соединенное Королевство потрясено шокирующими последствиями израильских авиаударов, нанесенных в выходные в Рафахе. Как заявил министр иностранных дел нашей страны, мы призываем Израиль незамедлительно начать всеобъемлющее и транспарентное расследование. Позиция Соединенного Королевства предельно ясна: мы не поддерживаем масштабную военную операцию в Рафахе без приемлемого плана по защите сотен тысяч гражданских лиц, которые там остаются. Нам не известно о наличии такого плана. Сотни тысяч людей уже были вынуждены покинуть Рафах, многие — во второй раз, и направились в места, где нет надлежащего жилья и достаточного продовольствия, воды и доступа к медицинской помощи. Мы решительно осуждаем действия ХАМАС, который

подвергает гражданское население серьезному риску, используя его в качестве «живого щита». Призываем Израиль ограничить операции военными целями и свести к минимуму ущерб, наносимый гражданскому населению и гражданским объектам, в соответствии с международным гуманитарным правом.

Во-вторых, необходимо срочно доставить больше помощи жителям Газы, которые столь отчаянно в ней нуждаются. В последние недели Израиль взял на себя ряд обязательств по увеличению поставок помощи, в том числе обязательство наводнить Газу гуманитарной помощью. Это включает в себя увеличение числа ежедневно пропускаемых в сектор грузовиков с гуманитарной помощью до 500, открытие порта Ашдод для доставки гуманитарной помощи и дополнительных пропускных пунктов в северной части Газы для поставок помощи. Хотя мы приветствуем прогресс, достигнутый в выполнении этих обязательств, включая доставку муки из порта Ашдод в Газу Всемирной продовольственной программой, эти усилия продвигаются слишком медленно, а объемы доставляемой помощи остаются гораздо ниже заявленного уровня. Мы приветствуем соглашение, достигнутое между Египтом и Израилем, о предоставлении учреждениям Организации Объединенных Наций возможности доставлять помощь, однако операции в Рафахе привели к увеличению потребностей в помощи, в то время как ее поставки сократились из-за закрытия контрольно-пропускного пункта «Рафах» и уменьшения поставок помощи через Керем-Шалом. Гуманитарная ситуация катастрофическая. Призываем Израиль незамедлительно выполнить эти обязательства, разрешить доставку помощи в необходимом количестве через все контрольно-пропускные пункты, включая Рафах, и обеспечить в Газе условия, которые позволят доставить помощь тем, кто в ней так отчаянно нуждается. Для этого необходимо создать эффективную систему деконфликтации, которая позволит гуманитарным работникам безопасно распределять помощь, и обеспечить минимальные условия для работы Организации Объединенных Наций и ее учреждений.

Наконец, всему этому можно положить конец прямо сейчас, если ХАМАС сложит оружие. Именно он причиняет эти страдания палестинскому народу. Мы призываем ХАМАС немедленно освободить всех заложников, которых удерживают уже

более семи месяцев. Срочно необходимо заключить соглашение, которое приведет к прекращению боевых действий, обеспечению беспрепятственного доступа жизненно необходимой помощи в Газу и освобождению заложников. Затем мы должны работать с нашими международными партнерами над тем, чтобы превратить эту паузу в устойчивое, постоянное прекращение огня

Г-н Бенджама (Алжир) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Тура Веннесланна за его содержательное выступление.

Его высказывания служат отрезвляющим напоминанием о тяжелой ситуации, сложившейся на всей оккупированной палестинской территории, включая Газу, Западный берег и Аль-Кудс аш-Шариф. Эта мрачная реальность свидетельствует о жестоком и бессмысленном характере израильской оккупации.

В последние месяцы основное внимание Совета Безопасности и международного сообщества было приковано к гуманитарному кризису в Газе. Однако важно не забывать, что эти страдания вызывает в первую очередь продолжающаяся оккупация, продолжающееся угнетение. Устранение симптомов без устранения первопричины, под которой я подразумеваю оккупацию палестинских земель, не приведет к прочному миру. Страдания палестинского народа начались с оккупации, и они закончатся только тогда, когда оккупация закончится.

В этой связи Совет Безопасности несет главную ответственность и должен полностью выполнять свои соответствующие резолюции. Так, в резолюции 2334 (2016) четко говорится, что создание поселений не имеет юридической силы и является вопиющим нарушением международного права. Невзирая на это, в настоящее время на Западном берегу незаконно проживают около 800 000 поселенцев, превращая жизнь палестинцев в кошмар. Израильские оккупационные власти только что предложили построить 10 000 новых единиц жилья и выделяют дополнительные средства на эти поселения, и при этом Совет Безопасности не вводит в их отношении санкции. Более того, оккупирующая держава продолжает свою политику сноса палестинских домов и построек, в рамках которой с 1 января 2024 года было снесено более 470 домов. Они упорствуют в своих усилиях по иудаизации Аль-Кудса и его святынь. Недавно мы стали свиде-

телями нападений поселенцев на мечеть Аль-Акса и на район Шейх-Джарра. Эти действия могут привести к обострению напряженности и дальнейшей эскалации ситуации.

Еще более мрачной, чем на Западном берегу и в Аль-Кудс аш-Шарифе, является ситуация в Газе. Необязательно приводить цифры. Чудовищные человеческие жертвы не скрыть. Совершаемые преступления говорят сами за себя. Ужасающие кадры из Газы заполнили экраны по всему миру. Если они не пробудят в каждом из нас дух человечности, то слова окажутся бесполезны.

По поручению президента нашей страны г-на Абдельмаджида Теббуна Алжир, как ответственный член Совета Безопасности, решил при поддержке Группы арабских государств представить проект резолюции, призывающий всех членов Совета выполнить свои обязанности. Мы надеемся, что этот краткий проект резолюции найдет поддержку у всех членов Совета. Нам нужен единый и сплоченный Совет, потому что бессмысленно ждать, пока оккупирующая держава добровольно начнет соблюдать международное право и резолюции Совета Безопасности. Оккупационные власти ясно дали понять, что они не будут выполнять постановления Международного Суда. Вместо этого они продолжают скрывать убийства и совершать то, что они называют трагическими ошибками.

В соответствии с пунктом 2 статьи 94 Устава Организации Объединенных Наций Совет Безопасности несет ответственность за обеспечение выполнения решений Международного Суда. Мы требуем, чтобы Совет выполнил свои обязанности по Уставу.

Нынешняя политика оккупирующей державы направлена на то, чтобы сломить стремление палестинцев к государственности и самоопределению. Лишая палестинцев их земель, источников средств к существованию и средств для противостояния неблагоприятным условиям, она делает жизнь в Палестине невыносимой.

Мы являемся свидетелями постоянных нападений на Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) — организацию, которая оказывает жизненно важную помощь палестинским беженцам и подтверждает

их право на возвращение домой. После недавней неудачной попытки дискредитировать Агентство оккупационные власти предложили законопроект о классификации БАПОР в качестве террористической организации, фактически выдворив его с оккупированных территорий. Мы предостерегаем от этого шага и призываем Совет защитить эту важнейшую для стабильности Ближнего Востока организацию.

Среди тьмы сохраняется проблеск надежды благодаря все более широкому международному признанию палестинского государства. Это признание, наряду с полноправным членством Палестины в Организации Объединенных Наций, необходимо для защиты права палестинцев на создание своего независимого государства со столицей в Аль-Кудс аш-Шарифе в условиях, когда оккупационная сила решительно настроена уничтожить палестинский народ.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Мозамбика.

Прежде всего мы хотели бы выразить нашу искреннюю признательность Специальному координатору по ближневосточному мирному процессу г-ну Туру Веннеллану за его важный и содержательный брифинг.

Мы глубоко опечалены беспрецедентной человеческой трагедией, которая разворачивается в секторе Газы, где проживает около 2 миллионов человек. Причиной этой трагедии является военная наступательная операция, которую Израиль начал против Газы и в данный момент ведет против города Рафах. Несмотря на предупреждения международного сообщества о том, что операция в районе, где нашли убежище перемещенные гражданские лица, может привести к массовым жертвам, военное наступление продолжается, усугубляя и без того катастрофическую гуманитарную ситуацию. 26 мая Израиль нанес удар по лагерю для перемещенных лиц в Рафахе. По данным властей Газы, в результате этой атаки погибли десятки мирных палестинцев и многие получили ранения, в основном женщины и дети. Негодование международного сообщества и осуждение этих действий во всем мире еще больше усиливают международную изоляцию Израиля.

Только что завершилась важная неделя заседаний Совета, посвященная теме защиты гражданских лиц. Все представители мирового сообщества предупредили, что нападения на гражданских лиц и гуманитарных работников не должны стать нормой, и то, что они все чаще считаются обычным явлением, опасно.

Мы, со своей стороны, решительно выступаем против этой тенденции и осуждаем ее, и в частности продолжающуюся военную операцию Израиля в Рафахе. В этой связи мы поддерживаем призывы принять глобальные согласованные меры, чтобы положить конец военной операции Израиля в Рафахе, которая причиняет невыразимые страдания палестинскому населению. Эти чудовищные действия являются вопиющими нарушениями всех гуманитарных норм, всех правил ведения войны и всех моральных принципов. Они явно представляют собой грубое нарушение норм международного права, в том числе международного гуманитарного права и международного права прав человека, в отношении палестинского народа.

Совет Безопасности обязан коллективно принять действенные меры, чтобы остановить операцию в Рафахе и положить конец ежедневным систематическим убийствам ни в чем не повинного гражданского населения в Газе. Мы подчеркиваем обязательный характер принятых Советом резолюций, в частности резолюций 2712 (2023), 2720 (2023) и 2728 (2024). В дополнение к этим резолюциям Международный Суд вынес постановления в январе, марте и мае. Решения этих двух органов Организации Объединенных Наций — Совета Безопасности и Международного Суда — являются прочной основой для наших коллективных действий.

Пользуясь этой возможностью, мы призываем незамедлительно обеспечить выполнение только что принятой нами резолюции 2730 (2024), касающейся защиты гуманитарного персонала и персонала Организации Объединенных Наций, а также его помещений и имущества, в том числе персонала и имущества Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ — учреждения, которое выполняет основную работу по оказанию гуманитарной помощи палестинским беженцам.

Категорически осуждаем преступления, о совершении которых свидетельствуют останки, найденные в массовых захоронениях в медицинских комплексах «Аш-Шифа» и «Насер» в Газе. Мы вновь заявляем о настоятельной необходимости проведения заслуживающего доверия, независимого и беспристрастного расследования, чтобы установить правду об этом чудовищном преступлении. Мы должны придерживаться важнейшего принципа привлечения к ответственности, с тем чтобы виновные в совершении этих чудовищных преступлений предстали перед судом.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Государства Палестина, имеющего статус государства-наблюдателя.

Г-н Бамия (Палестина) (*говорит по-английски*): Если бы израильское наступление прекратилось сегодня, и мы решили бы каждый день хоронить по одному палестинцу из числа всех убитых за последние восемь месяцев, то потребовалось бы почти 100 лет, чтобы почтить память всех погибших палестинцев. Всего неделю назад Совет принял резолюцию о защите персонала Организации Объединенных Наций и гуманитарного персонала (резолюция 2730 (2024)). Если бы мы проводили по одной похоронной церемонии в день для каждого погибшего гуманитарного работника, нам потребовалось бы больше года, чтобы почтить память всех погибших.

В Газе не осталось почти ничего. Израиль уничтожил все. Но в Газе все еще остается 2,3 миллиона человек, которые последние восемь месяцев ведут постоянную борьбу за выживание. Они — жертвы. Они герои, потому что отказываются сдаться перед лицом смерти, но они жертвы, которые заслуживают помощи как жертвы, а не только восхищения как герои. Восемь месяцев спустя мы до сих пор не можем сказать им, что помощь уже близко.

Невозможно забыть крики матери, которая сделала все возможное, чтобы спасти своих детей, но не смогла. Некоторые родители, потеряв одного ребенка, вынуждены нести остальных в безопасное место; у них нет времени горевать, и нигде они не находят безопасного убежища. О сиротах заботятся ближайшие родственники, пока кто-то из них

еще остается в живых. По улицам бродят семьи, травмированные, страдающие, отчаявшиеся, пришедшие из ниоткуда и направляющиеся в никуда. Они находятся в месте, где невозможно выжить, и пытаются дотянуть до утра и завтра вновь начать борьбу за выживание. Люди умирают от голода всего в нескольких метрах от помощи, но не могут до нее добраться.

Несмотря на несколько обязательных постановлений Международного Суда по делу о геноциде, возбужденному Южной Африкой, Израиль своими действиями добился наступления массового голода, препятствуя оказанию помощи и позволяя уничтожать ее запасы экстремистам и поселенцам. Вместо того чтобы немедленно прекратить наступление на Рафах, как было предписано высшей судебной инстанцией в мире, он сбрасывает бомбы на укрывающихся в палатках людей, которые были вынуждены бежать из своих домов по его вине. Весь мир видит, что в Газе нет безопасных зон. Мир видел, как заживо сжигали палестинские семьи, в том числе детей. Невыносимо видеть, как у вас на глазах гибнет любимый человек, но только представьте, насколько может быть больно видеть, как ваших близких сжигают заживо, как они кричат в агонии, как может быть больно держать на руках обезглавленного ребенка или вытаскивать его обугленный труп из этого пекла. Все мировое сообщество предупредило о том, чем обернется израильская операция в Рафахе, и выступало против такой операции. Однако Израиль продолжает свои действия, что приводит к последствиям, которые все предвидели: к невыносимым человеческим страданиям.

Израиль хочет, чтобы палестинцы поняли, что если они останутся в Газе, то их ждет либо смерть, либо перемещение, или, возможно, стоит сказать: смерть и перемещение, перемещение и смерть. Не пора ли положить этому конец? До какой степени жестокости они могут дойти, прежде чем эта атака окончательно остановится? Нет таких «красных линий», обусловленных соображениями законности, рациональности или гуманности, которые Израиль бы не переступил. Сейчас он перешагнул через «красную линию», которое все мировое сообщество установило в отношении Рафаха, и Совет обязан защищать эту «красную линию» — ведь на карту поставлены человеческие жизни — и предпринять решительные действия, чтобы заставить Израиль прекратить свою военную операцию, вы-

вести оккупационные силы и обеспечить немедленное прекращение огня. Принятие проекта резолюции, который был представлен вчера Алжиром, станет важным шагом в этом направлении.

Весь мир видит неизбирательные нападения на мирных жителей, использование голода в качестве метода ведения войны, суммарные казни на улицах, в том числе то, как казнят людей с завязанными глазами и в наручниках. Мы видим, как больницы превращают в кладбища, в массовые захоронения. Но почему-то мы должны верить Израилю, когда он говорит, что проводит расследования в отношении действий своей якобы «самой высоконравственной армии в мире» — армии, которая ежедневно совершает военные преступления. Те, кого действительно интересует истина и кто действительно желает добиться привлечения к ответственности виновных, вряд ли поверят показным расследованиям Израиля. Цель израильских расследований и израильских судов — продолжать и поддерживать оккупацию и создавать условия для совершения преступлений и злодеяний в отношении оккупированного народа, который Израиль как оккупирующая держава призван защищать. Они, люди, которых он должен защищать как оккупирующая держава, страдают от его же нападений. Израильские механизмы не ставят своей целью привлечение виновных к ответственности. Именно поэтому Израиль отвергает международные расследования и боится их. Если после подрыва трех машин с грузами гуманитарной помощи в составе автоколонны всемирно известной организации «Уорлд сентрал китчен», координаты которых были известны, и убийства семи сотрудников международных гуманитарных организаций получили выговор и были уволены несколько офицеров израильской армии — да, именно такие меры принял Израиль: сделал выговор и уволил несколько человек за убийства и нападения на гуманитарный персонал, — то какой шанс у палестинцев когда-нибудь добиться того, чтобы по итогам расследований и решений Израиля виновные предстали перед судом? Есть ли хоть какая-либо надежда на правосудие?

Израиль может убить сколько угодно палестинцев, оправдав свои действия заявлениями о том, что эти люди были террористами или использовались в качестве «живого щита». Оба термина используются очень свободно, так что они могут относиться абсолютно к любому человеку. Израиль называет

терроризмом любые формы противодействия своей оккупации и угнетения палестинского народа, включая меры по защите прав человека, дипломатические меры и обращения в судебные инстанции с просьбой о проверке законности его действий. Все законные действия квалифицируются Израилем как терроризм. Кроме того, он считает, что может бомбить целые кварталы, совершая неизбирательные и массированные бомбардировки, а про тысячи убитых им палестинцев заявлять, что, к сожалению, они использовались в качестве «живого щита».

Члены Совета на собственном опыте могли убедиться, насколько вольно Израиль использует эти термины, когда израильский представитель привычным для него взвешенным и ответственным образом обвинил членов Совета, всех членов Организации Объединенных Наций, Генерального секретаря и Прокурора Международного уголовного суда в том, что они являются антисемитами, сторонниками терроризма и пособниками нацизма. Разница здесь в том, что от Израиля не зависит, будут ли жить или умирать члены Совета. Но от него зависит судьба всех палестинцев. Члены Совета научились мириться с иррациональным и расистским поведением Израиля, в то время как мы продолжаем гибнуть из-за его действий. Подстрекательство израильских представителей, направленное против Организации Объединенных Наций, имеет реальные последствия, и с этим нельзя больше мириться. Это сигнал для их солдат и экстремистов, что Организация Объединенных Наций — враг и законная цель. Это объясняет то, почему в ходе этого конфликта погибло рекордное число сотрудников Организации Объединенных Наций, почему их могут арестовывать и пытаться, почему штаб-квартиру Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ в Иерусалиме могут атаковать или поджечь — виной тому подстрекательство со стороны Израиля.

Самое возмутительное, что Израиль возмущается действиями, аналогичными его собственным, когда их совершает кто-то другой. Когда же он сам поступает таким же образом, этому сразу находят оправдания и обоснования. Представители Израиля могут являться сюда и рассказывать о том, как ужасно, когда мирные жители гибнут в результате неизбирательных атак или в безопасности своих домов,

и при этом убивать палестинцев целыми семьями. Представители Израиля могут рассказывать о том, какой страх испытывают израильтяне, вынужденные прятаться в убежищах при звуках воздушной тревоги, в то же самое время, когда Израиль ведет массированные бомбардировки мирных палестинцев, у которых нет бомбоубежищ и которых уже не осталось сил бояться. Представители Израиля требуют принять меры в отношении тех, кто находится в плену в течение последних семи месяцев, когда сам Израиль удерживает в плену палестинцев — одно поколение за другим — в течение последних семи десятилетий, и когда имеются доказательства того, что только за последние семь месяцев им были похищены тысячи людей, несколько содержащихся под стражей палестинцев были убиты, а другие подверглись таким надругательствам и жестокому обращению, что этим людям пришлось делать ампутацию.

Представители Израиля будут заявлять о том, как неправильно использовать людей в качестве «живого щита», хотя сам Израиль уже давно использует палестинцев в качестве «живого щита» во время своих вооруженных вторжений и военных операций на оккупированной территории, иногда помещая людей на капотах своих военных внедорожников во время вторжения в наши города и лагеря беженцев. Я слышал, как представитель Израиля здесь, в Нью-Йорке, заявлял, что невыдача тел — это варварство, поскольку это лишает семьи возможности оплакать и достойно похоронить своих близких. Израиль же отказывается выдать тела сотен убитых им палестинцев, некоторые из них — на протяжении более чем тридцати лет, то есть вот уже три десятилетия мы не можем похоронить своих близких, поскольку они были захоронены в Израиле в могилах с номерами вместо имен, так что мы не можем установить, где именно они покоятся. Но когда так поступает Израиль, эти действия считаются гуманными, а не варварскими.

Израиль многих обвиняет в стремлении уничтожить его, заявляя, что все его действия оправданы, так как он сталкивается с угрозой своему существованию, однако при этом он активно и открыто добивается уничтожения нашей страны и нашего народа. Он выражает возмущение лозунгом «От реки до моря Палестина будет свободной», утверждая, что это призыв к геноциду, в то время как его собственный премьер-министр не

только неоднократно использовал фразу «Израиль простирается от реки до моря», но и демонстрировал с трибуны Генеральной Ассамблеи карту, на которой Израиль простирается от реки до моря, а Палестины вовсе нет, и эта страна соответствующим образом действует на местах, в том числе совершая геноцид в Газе и продолжая колонизацию Западного берега, включая Восточный Иерусалим. Это — не слова, это действия. Его цель — оккупация и жестокое угнетение для палестинцев и мир и безопасность для себя. Он не понимает, в чем проблема, почему мир не поддерживает его в достижении этой абсурдной цели — оккупации и угнетения для палестинцев, мира и безопасности для Израиля.

Конечно же, Израиль объясняет отсутствие поддержки антисемитизмом, а вовсе не тем, что цели Израиля незаконны, аморальны и противоречат всем возможным нормам человеческого поведения. И неважно, что, как показывает опыт, этих целей невозможно достичь. Он продолжает ссылаться на Холокост и его 6 миллионов жертв, чтобы оправдать свои преступления, забывая, что главный урок Холокоста заключается в том, что военные преступления, преступления против человечности и геноцид никогда не могут быть оправданы и неизменно должны пресекаться, независимо от того, кто преступник, а кто — жертва. Ни один мирный житель не должен страдать, независимо от его национальности, происхождения, религии или расы. Никакие из этих факторов не имеют значения. Мирные жители должны быть защищены. Поэтому, учитывая менталитет Израиля, вполне логично, что это израильское правительство так или иначе интерпретирует признание государства Палестина Испанией, Ирландией и Норвегией как атаку против Израиля. Неважно, что эти страны признали Израиль десятилетия назад, не спрашивая ни у кого одобрения. Конечно, признание Израиля не считалось односторонним шагом; лишь признание ими Государства Палестина стало односторонним шагом. Неважно, что они выступают за решение по принципу двух государств, в рамках которого Палестина и Израиль сосуществуют бок о бок и палестинцы и израильтяне живут в мире и безопасности. Неважно, что все эти страны активно выступают в защиту международного права и справедливого мира. Неважно, что палестинский народ имеет право на

самоопределение, в том числе на независимость своего государства, и что нельзя допустить, чтобы Израиль имел право вето в отношении этих прав палестинцев.

А что же на это ответил Израиль? В ответ он пообещал еще больше преступности и колонизации, включая нарушение исторического статус-кво Аль-Харам аш-Шарифа, кражу наших денег. Государство ведет себя подобным образом только в том случае, если оно уже так долго считало себя выше закона, что ему не составляет труда вести себя как государство беззакония.

Мы благодарим эти три страны за их важное решение в поддержку свободы и мира, так же как мы благодарим Барбадос, Ямайку, Тринидад и Тобаго и Багамские Острова, а также все страны, которые сделали такой выбор в прошлом. Мы призываем все страны, которые еще не признали государство Палестина, сделать это в интересах укрепления свободы и мира в нынешние трагические времена. Мы благодарим также все страны, поддерживающие членство Государства Палестина в Организации Объединенных Наций. Приближается день, когда мы станем членом Организации Объединенных Наций и будем свободными.

Как такое возможно, что Израиль не видит, насколько абсурдна его позиция, насколько очевидно его избирательное негодование? Ответ заключается в том, что Израиль считает нас недочеловеками, или, выражаясь словами израильских лидеров, «полулюдьми-полуживотными». В истории человечества этнические чистки, апартеид и геноцид всегда становились возможными посредством расчеловечения народа. То же самое происходит и здесь. Израиль так долго подвергал нас расчеловечению, что уже даже не понимает возмущения, когда убивают палестинцев. Он не понимает сути вопроса. Почему Израиль пригласили сюда для обсуждения этого вопроса? Он не понимает, как, несмотря на историческое прошлое, можно говорить об исторической несправедливости в отношении палестинцев, когда речь идет о нашей судьбе. Он не понимает, почему кто-то решил признать наше существование как народа, наши права как нации и наше государство.

Израиль не понимает, как кто-то может осмелиться приравнять его граждан к нашим, ведь наши граждане являются «второсортными» по сравнению с ними. Мы — люди второго сорта. Это срав-

нение, который Израиль искренне отвергает, когда говорит о Международном уголовном суде. Именно это сравнение так раздражает Израиль — то, что палестинцев можно считать жертвами. Израиль забывает, что суд несет ответственность перед жертвами, а не перед преступниками. Израиль хочет, чтобы палестинские жертвы оставались без защиты, а израильские преступники продолжали пользоваться покровительством. Это неприемлемо, и все должны об этом заявить.

Почему Израиль считает, что его преступления останутся безнаказанными? Ответ в том, что на протяжении 75 лет он пользовался полной безнаказанностью. Любые заявления, усиливающие ощущение того, что государство каким-то образом стоит выше закона или имеет право на исключительный статус, будут лишь подталкивать Израиль продолжать вести себя как государство беззакония. Сейчас необходимо добиваться подотчетности. Если после Газы не будет подотчетности, если после геноцида не будет подотчетности, то когда же тогда она будет обеспечена? И неужели кто-нибудь верит, что если Израиль продолжит действовать безнаказанно, то он изменит курс, что однажды он просто скажет: «Да, мы хотим мира с палестинцами; это — разумный выбор». Этого не случится.

Каждое государство может сделать так, что колониальная оккупация будет обходиться слишком дорого и способствовать тем самым ее прекращению. Завтрашняя свобода и мир станут возможны благодаря решениям, которые каждый принимает сегодня. Позвольте нам сказать нашим людям, страдающим от невыносимой боли, что помощь уже в пути, что этот кошмар, этот ад на Земле закончится и что солидарность, которую они видят во всех частях земного шара, выльется в решительные действия, которые позволят прекратить геноцид, принесут свободу и будут способствовать делу мира. Нет более достойной цели. Она никогда не стояла столь остро, как сейчас. Нет большей ответственности.

Палестинцы больше не должны умирать и страдать для того, чтобы оставаться на своей земле. Жизнь, свобода и достоинство на нашей родной земле — вот наша простая мечта, которая должна победить кошмар, который навязывается нашему народу в течение столь долгого времени.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Израйля.

Г-н Миллер (Израиль) (*говорит по-английски*): Вот уже который раз Совет собирается для обсуждения справедливой и нравственно обоснованной войны, которую Израиль ведет против кровавой, преследующей цели геноцида террористической организации ХАМАС. И вновь, как и на протяжении почти восьми месяцев, Совет воздерживается от созыва заседания для того, чтобы обсудить ХАМАС и возложить вину на плечи тех, кто ее действительно несет — террористов.

Эта война началась, когда ХАМАС совершил самые чудовищные злодеяния против израильтян в истории, и она продолжается, потому что те же самые террористы до сих пор удерживают 125 невинных заложников в Газе и продолжают обстреливать ракетами израильские города и поселки, даже находящиеся внутри обозначенных гуманитарных зон на юге Газы. ХАМАС поклялся вновь и вновь совершать ужасы, подобные произошедшему 7 октября, до тех пор, пока Израиль не будет уничтожен, и мы ведем эту войну, чтобы гарантировать, что подобные злодеяния никогда не повторятся.

Война с террором — это не только право Израйля как суверенного государства, но и также наша обязанность и долг. Каждый член Совета поступил бы так же, потому что именно так поступают страны, чтобы защитить свое будущее. Однако вместо того чтобы сосредоточиться на фактах, Совет предпочитает делать все возможное для прекращения этой войны, даже если это означает угрозу безопасности Израйля.

Израиль с самого начала ясно дал понять, что эта война может закончиться сегодня без единого нового выстрела. Для этого нужно всего лишь, чтобы ХАМАС освободил заложников и сложил оружие. Таковы наши условия, и мы не просим ничего больше. Но в реальности ХАМАС отказывается от этих условий. ХАМАС предпочитает удерживать в заложниках ни в чем не повинных людей. ХАМАС предпочитает продолжать ракетные обстрелы. ХАМАС предпочитает использовать гражданское население Газы в качестве «живого щита». Террористы предпочитают террор. В результате они должны нести всю полноту ответственности.

Однако Совет, увы, предпочитает возлагать вину на тех, кто ее не несет. Вместо того чтобы поддержать требования Израиля и возложить ответственность на террористов, Совет предпочитает собираться почти еженедельно, а сейчас даже дважды за неделю, чтобы возложить на Израиль ответственность за войну, которая не является для нас делом выбора и начинать которую мы не хотели. Возможно, такое поведение неудивительно для организации, восхваляющей массовых убийц. То, что Генеральная Ассамблея соберется завтра, чтобы оплакать смерть диктатора, убивавшего собственных граждан, говорит о многом.

Если ХАМАС откажется освободить наших заложников и сдаться, то у Израиля может остаться только один выход: самому вернуть заложников домой и уничтожить террористический потенциал ХАМАС. Именно этим мы и будем продолжать заниматься. В Рафахе по-прежнему находятся четыре батальона ХАМАС, и многие заложники продолжают удерживаться там. Были обнаружены сотни построенных террористами шахт, ведущих в туннели, а также были уничтожены тысячи террористов ХАМАС. Хочу отметить также, что недавно Израиль вернул семьям тела убитых заложников, — тела, обнаруженные в здании, принадлежащем Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ в Газе.

Чтобы выполнить нашу миссию, у нас нет другого выбора, кроме как уничтожить террористов на юге Газы. Именно поэтому в воскресенье мы нанесли точечный удар, уничтожив двух высокопоставленных представителей террористической организации ХАМАС, на руках которых кровь многих израильтян и лиц другой национальности. Израиль ведет войну только против ХАМАС и террористических организаций, а не против жителей Газы. Каждый удар или наступление осуществляются после проведения тщательной проверки, для того чтобы уменьшить число жертв среди гражданского населения.

Удар, нанесенный в воскресенье, был нанесен почти в двух километрах от обозначенной гуманитарной зоны, и в настоящее время проводится тщательное выяснение обстоятельств, вызвавших гибель мирных жителей. По предварительным данным, пожар возник в результате последующе-

го подрыва боеприпасов террористов, хранившихся рядом с местами проживания мирных жителей. Где осуждение ХАМАС за использование жителей Газы в качестве «живого щита» и гражданских объектов в качестве складов оружия? Гибель людей в воскресенье — это трагедия. И ХАМАС должен понести за это ответственность.

Совет должен смотреть в лицо фактам на местах, не поддаваясь влиянию однобокой и ложной информации, распространяемой в средствах массовой информации и в предвзятых докладах. Проводится целенаправленная работа, призванная исказить правду и неоправданно выставить Израиль корнем всего зла, и с этим нельзя мириться. Южная Африка вновь потерпела неудачу в своих циничных попытках использовать Международный Суд для того, чтобы подорвать неотъемлемое право и обязанность Израиля защищать своих граждан от продолжающихся атак ХАМАС и добиться освобождения заложников, которые все еще удерживаются в плену в Газе в жестоких условиях.

Обвинения, выдвигаемые против Израиля, ложны и отвратительны с моральной точки зрения. Израиль ведет справедливую наступательную войну, и все его действия соответствуют моральным ценностям и международному праву. Израиль не проводил и не собирается проводить в Рафахе какие-либо военные операции, способные создать для палестинского гражданского населения в Газе такие условия жизни, которые могут привести к их полному или частичному физическому уничтожению. Таков наш моральный кодекс, и таковы факты.

Повторяю: Израиль ведет войну против ХАМАС, а не против мирных жителей Газы. Поэтому Израиль добивается доставки гуманитарной помощи в Газу через все возможные пункты въезда. Несмотря на совершенный ХАМАС ракетный обстрел контрольно-пропускного пункта в Керем-Шаломе, он продолжает полноценно функционировать и обеспечивать въезд грузовиков с гуманитарной помощью. Израиль готов всесторонним образом содействовать доставке как можно большего объема помощи.

Необходимо, чтобы Совет выполнил свой мандат и перестал принимать ложь террористов как данность, поощрять тех, кто стремится к уничтожению Израиля, и бессмысленно повторять политически мотивированные ложные заявления с критикой

Израиля. Есть только один способ разрешить этот конфликт. Слепая поддержка одной стороны и демонизация другой не помогут прийти к решению и уж точно не способствуют двустороннему признанию палестинского государства после самой жестокой резни евреев со времен Холокоста. Такие шаги лишь поощряют терроризм и внушают палестинцам идею о том, что решения могут быть найдены без каких-либо переговоров и уступок. Так мир не установить; так можно только спровоцировать новые теракты, кровопролитие и разрушения.

Израиль сражается не только за наших заложников и за нашу безопасность, но и за всю человеческую цивилизацию. Перестаньте вставать на сторону террористов.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Южной Африки.

Г-жа Джойини (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Южная Африка хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, и членов Совета Безопасности за предоставленную нам возможность выступить на сегодняшнем заседании Совета. Благодарим также Специального координатора Веннеланна за его сообщение.

Сегодня Совет Безопасности проводит очередное заседание для обсуждения опасной ситуации на Ближнем Востоке. Напоминаем членам Совета Безопасности о том, что ситуация в Палестине и Израиле находится на его повестке дня почти столько же, сколько существует эта организация. Напоминаем членам Совета о том, что, согласно Уставу Организации Объединенных Наций, Совет Безопасности обязан поддерживать международный мир и безопасность. Напоминаем членам Совета о том, что неспособность предпринять решительные действия и содействовать предотвращению и прекращению войн приведет к тому, что еще больше людей будут погибать, получать ранения и жить в невыносимых условиях. Сколько раз Совету нужно напоминать обо всем этом, прежде чем он примет значимые меры и выступит с призывом, с которым он обязан выступить, — с призывом к прекращению огня.

Именно этого уже несколько месяцев требуют большинство членов Организации Объединенных Наций и тысячи людей по всему миру — призыва к прекращению огня, который позволит остановить

бессмысленное убийство тысяч мирных жителей, в том числе ни в чем не повинных детей, женщин и мужчин. Ответ Совета на этот призыв был не совсем однозначным. Юридически обязывающая резолюция, содержащая призыв к кратковременному прекращению огня на время месяца Рамадан, была проигнорирована. А Совет не принял соответствующие меры.

В декабре 2023 года, учитывая свои обязательства как государства — участника Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Южная Африка обратилась в Международный Суд с просьбой вынести постановление о недопущении совершения Израилем геноцида против палестинского народа. Поскольку Израиль продолжает игнорировать постановления Суда, в том числе в ходе своего последнего наступления на Рафах, Южная Африка вновь обратилась в Суд с просьбой вынести дополнительное постановление о временных мерах, чтобы предотвратить акты геноцида, которые Израиль неоднократно совершал против палестинского народа в Газе. Вопреки тому, что мы только что услышали от представителя Израиля, Суд в своих решениях утверждал, что палестинцы имеют законное право на защиту от геноцида и что Южная Африка доказала наличие реальной и неминуемой угрозы непоправимого нарушения этого права.

Постановления Международного Суда четко указывают на наличие серьезной опасности геноцида палестинского народа в Газе. Поэтому третьи государства также должны действовать независимо и незамедлительно в целях предупреждения геноцида со стороны Израиля и следить за тем, чтобы самим не нарушать Конвенцию о геноциде, в том числе посредством пособничества или содействия в совершении геноцида. Это неизбежно налагает на все государства обязательство прекратить финансирование военных действий Израиля, которые могут представлять собой геноцид, и оказание помощи в связи с ними.

С сожалением отмечаем, что после вынесения Судом постановления о временных мерах — в том числе его последнего решения от 10 мая 2024 года, предписывающего Израилю прекратить любые действия в Рафахе, способные создать для палестинцев в Газе такие условия жизни, которые могут привести к их полному или частичному физическо-

му уничтожению, — палестинцы продолжают испытывать неизмеримые страдания в связи с активизацией оккупирующей державой своих военных операций. События последних семи месяцев в Газе показали, что действия Израиля вполне могут быть направлены на совершение геноцида и противоречат его обязательствам по международному праву, в том числе по Конвенции о геноциде.

Сегодня в письме на Ваше имя, г-н Председатель, которое мы просим Вас распространить среди членов Совета Безопасности, Южная Африка представила Совету открытое досье с доказательствами, свидетельствующими о намерении Государства Израиль совершить геноцид против палестинцев в Газе и о подстрекательствах к геноциду с его стороны. Напоминаем членам Совета о том, что пункт 2 статьи 94 Устава Организации Объединенных Наций гласит следующее:

«В случае, если какая-либо сторона в деле не выполнит обязательства, возложенного на нее решением Суда, другая сторона может обратиться в Совет Безопасности, который может, если признает это необходимым, сделать рекомендации или решить о принятии мер для приведения решения в исполнение».

В этой связи Южная Африка просит Совет Безопасности ввести в действие решения Суда по делу «Применение в секторе Газа Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него» (Южная Африка против Израиля). Мы уже неоднократно заявляли и сегодня повторяем снова, что международное сообщество не может провозглашать важность международного права и важность Устава Организации Объединенных Наций в одних ситуациях и игнорировать их в других, будто принцип верховенства права распространяется только на избранных. Чтобы заслужить доверие, международное право должно применяться единообразно, а не избирательно.

Система глобального управления, созданная для того, чтобы добровольно присоединяющиеся к ней государства брали на себя обязательство коллективно работать над решением глобальных проблем, требует от нас признания того, что никто не безупречен. Все государства равны. Нельзя позволять одному государству нарушать международное право и в то же время призывать других соблюдать его. В преддверии Саммита будущего и рассмотре-

ния будущего Организации и проблем, стоящих перед многосторонней системой в целом, давайте признаем, что, соглашаясь быть частью Организации Объединенных Наций и подписывая соответствующие документы, мы соглашаемся выполнять ее правила. На это следует обратить внимание, в частности, тем, кто стремится занять руководящие должности в Организации.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Объединенных Арабских Эмиратов.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Я рад возможности выступить с этим заявлением от имени Группы арабских государств.

Я благодарю Специального координатора г-на Тура Веннесланна за его выступление, в ходе которого он рассказал нам о катастрофической ситуации, сложившейся в результате войны Израиля против сектора Газа.

Нападения на лагеря для перемещенных лиц в Рафахе, свидетелями которых мы стали с начала этой недели, невообразимы и требуют однозначного осуждения со стороны всего международного сообщества. Совершенная израильскими оккупационными силами в прошлое воскресенье чудовищная расправа над сотнями мирных жителей, спокойно спавших в своих палатках, а также вчерашняя резня в Аль-Маваси — это лишь последние инциденты в целой череде систематических военных преступлений против палестинского народа.

Невозможно найти слова, чтобы описать ужас детей, убитых огнем, или передать потрясение матери, держащей в руках все, что осталось от обгоревшего тела ее младенца. Ни один язык не может описать крики боли искалеченного старика, выпускающего свой последний вздох среди горящих палаток.

Эти кровавые нападения были совершены менее чем через два дня после того, как Международный Суд вынес новое постановление о временных мерах с требованием того, чтобы Израиль немедленно прекратил военные операции в Рафахе. Этому предшествовало продолжавшееся в течение последних двух недель перемещение более 900 000 палестинцев — более 60 процентов перемещенных лиц в Рафахе — в результате эскалации агрессивных

действий Израиля на территории провинции Рафах, что вынудило многих из этих людей снова спасаться бегством в поисках безопасного места вдали от израильской войны.

После почти восьми месяцев, отмеченных бомбардировками, убийствами, надругательствами и перемещением людей, в Газе больше не осталось ни безопасных, ни пригодных для жизни мест. Все так называемые безопасные зоны подвергаются нападениям, и на все, что подлежит защите согласно международному гуманитарному праву, совершаются посяательства.

Трагическая ситуация с повторным перемещением — это лишь один из аспектов страданий перемещенных лиц, которые также сталкиваются с полным отсутствием воды, продовольствия и санитарных материалов — особенно после того, как Израиль закрыл контрольно-пропускной пункт «Рафах» и запретил ввоз гуманитарной помощи. Все это происходит в условиях царящего в секторе Газа голода.

Израиль упорно и преднамеренно переходит все «красные линии» и грубо и откровенно игнорирует международное право и резолюции Совета Безопасности. Кроме того, Израиль уже в третий раз игнорирует временные меры, предписанные Международным Судом.

Сегодня взоры всего мирового сообщества прикованы не только к Рафаху, но и к Совету, который отвечает за поддержание международного мира и безопасности. Такие масштабы совершаемых преступлений требуют от Совета решительного и четкого ответа. Когда на руинах двух разрушительных мировых войн была основана Организация Объединенных Наций, ее государства-члены взяли на себя обязательство избавить грядущие поколения от бедствий войны. Совет Безопасности несет главную ответственность за выполнение этого обязательства.

Как это обязательство связано с жителями Газы? То, что происходит в секторе Газа, несомненно, демонстрирует истинное лицо бедствий войны и зверств, с которыми в результате сталкиваются ни в чем не повинные люди.

Группа арабских государств призывает членов Совета провести обсуждение представленного вчера Алжиром проекта резолюции в позитивном и

конструктивном ключе. Этот проект резолюции направлен на прекращение военного нападения Израиля на Рафах и содержит требование о немедленном прекращении огня. В этой связи мы подчеркиваем важность принятия данного проекта резолюции, поскольку Совету Безопасности уже давно следовало предпринять столь необходимый шаг.

Прекращение войны, которую Организация Объединенных Наций назвала войной против детей, действительно является насущной необходимостью. В ходе этой войны мы уже неоднократно становились свидетелями массовых злодеяний, направленных против больниц, центров распределения помощи, а также детей и других ни в чем не повинных людей. Кроме того, мы видим, как Израиль убивает гуманитарных и медицинских работников, сотрудников средств массовой информации, а также пожилых людей, женщин и детей. Более того, объектами израильских бомбардировок становятся медицинские центры, школы, лагеря, пекарни, мечети, церкви, университеты и объекты Организации Объединенных Наций. Мы отмечаем, что нападения на гражданских лиц представляют собой военные преступления, и виновные в их совершении должны быть привлечены к ответственности по закону.

Ясно как день, что мы имеем дело с двойными стандартами, и последствия этого дестабилизируют ситуацию не только в нашем регионе, но и во всем мире. Поэтому Группа арабских государств подчеркивает важность обеспечения того, чтобы нормы международного права, в том числе международного гуманитарного права, применялись единообразно и одинаково, без каких-либо исключений и дискриминации. Выполнение резолюций Совета Безопасности не должно носить избирательный характер или основываться на двойных стандартах.

Израиль, как и любое другое государство, должен соблюдать свои обязательства по международному праву и прекратить свои незаконные действия в отношении палестинцев, в том числе на Западном берегу, где напряженность достигает опасного уровня вследствие ускорения темпов строительства новых поселений, конфискации земель и почти ежедневных рейдов, совершаемых в палестинских городах и лагерях, не говоря уже о продолжающихся нападениях израильских экстремистов на мечеть Аль-Акса, которые пользуются защитой израильской

оккупационной полиции, и запрете верующим посещать мечеть. Это является вопиющим нарушением норм международного права, а также действующего исторического и правового статуса Иерусалима и его святых мест. Угнетение, которому подвергаются палестинцы, не имеет границ, и ситуация в регионе может в любой момент выйти из-под контроля.

В заключение Группа арабских государств вновь призывает Совет принять решительные меры для прекращения войны в Газе и обеспечить немедленную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи с целью спасти то, что еще можно спасти. Группа арабских государств также подчеркивает необходимость безотлагательного принятия мер, пока не стало слишком поздно. В этом контексте мы высоко оцениваем энергичные усилия Арабской Республики Египет и Государства Катар, направленные на достижение соглашения о прекращении огня и облегчение страданий людей в Газе.

Нынешний опасный момент в истории этого конфликта обуславливает настоятельную необходимость того, чтобы члены Совета Безопас-

ности и международного сообщества приложили все возможные усилия для сохранения перспектив урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, прекращения оккупации и насилия, обеспечения безопасности и стабильности в регионе и создания независимого палестинского государства в границах 1967 года согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций, международному праву и Уставу Организации Объединенных Наций.

Кроме того, достижение справедливого и прочного мира требует решительной поддержки предоставления Государству Палестина полноправного членства в Организации Объединенных Наций, а также его признания. Многие страны недавно признали палестинское государство, и мы высоко ценим их поддержку законных прав братского палестинского народа.

Заседание закрывается в 12 ч 40 мин.